

„Kanadai Magyar Ujság”
 egyesítő a
„KANADAI MAGYAR HIRLAPPAL”
 Kanada és az angol birodalom legjelentősebb, vezető magyar hetilapja amely mindenkor szótlanul védi meg az idegenbe szakadt magyarság érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kívülről minden befolyásunk számára.
 Előfizetési díj egy évre: \$3.00. Az Okozásba és külföldre egy évre \$4.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

BRANTFORD BRIDGEBURG
 CALGARY
 CHIPPAWA
 CROWLAND
 FORD CITY
 FORT ERIE
 FORT WILLIAM
 GALT
 GUELPH
 HAMILTON
 KITCHENER
 MONTREAL
 NEW WATERLOO
 NIAGARA FALLS
 OSHAWA
 OTTAWA
 PORT COLBORNE
 PORT ROBINSON
 QUEBEC
 ST. CATHARINES
 SPRING HILLS
 SUDBURY
 SYDNEY
 TORONTO
 WELLSAND
 WINDSOR

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Ujság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

ALDINA
 BREKVAR
 CANA
 CALGARY
 COALHURST
 EDMONTON
 ESTEVAN
 HALMOK
 KAPOSVAR
 LETHERBRIDGE
 NORRIBURY
 OTTAWA
 PLUNKETT
 RAYMOND
 REGINA
 SASKATOON
 SARNONHILL
 SORHALON
 SZT. LASZLO
 SZEBELYFOLD
 SIMAS
 TABER
 VANCOUVER
 WAKAW
 WYBURN
 WHITEWOOD
 YOROTON

„Canadian Hungarian News”
 Combined with the
„CANADIAN HUNGARIAN JOURNAL”
 An Independent Weekly
 Published in the Magyar Language. Circulating in all the Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire.
 Editorial Offices and Printing Plant
 375 Hargrave St., WINNIPEG, Man.
 Yearly Subscription \$3.00 to Foreign Countries \$4.00

VOL. VIII EVFOLYAM

375 HARGRAVE ST. WINNIPEG, MANITOBA, 1931 MÁJUS 14. CSÜTÖRTÖK

No. 20 SZAM

„CHERRIES ARE RIPE” AT HIS MAJESTY’S

MONTREAL HAILS THE HUNGARIAN VILMA BÄNKY AND ROD LAROCQUE, TWO LEADING FILM STARS, IN AMIABLE, AMBLING PLAY

An article by T.A. — Reprinted from “THE GAZETTE”, Montreal known as “Canada’s best Newspaper”

When the plays of 1931 are catalogued and commented upon, “Cherries are Ripe”, a comedy of manners, will go down into history principally as a medium for introducing to playgoers the ravishing beauty of Vilma Bänky and the smart and handsome figure of Rod LaRoque both of whom were appearing in its leading roles at His Majesty’s Theatre last week.

If the moving picture business were a little more of an art and a little less of an industry out for hard cash, a hope might be expressed that more of the Hollywood stars would be permitted to tread the boards in person at intervals. Last week’s show proved that, in at least two cases, there was no disillusionment, no loss of romance. Miss Bänky, in fact, gains considerably by being seen in three dimensions. It is not possible, for instance, to reproduce in black and white the pale, silken gold of her hair, neither can her exquisite coloring be visualized by way of the celluloid photograph.

The play itself is an amiable, ambling, little affair about the amour of a young Hungarian lady and a handsome gentleman from Budapest. So far as one is able to pierce through the barrage of talk which veils it, the plot goes something like this:

The plot for which the authors acknowledge their indebtedness to a story by Gyula Somogyi, is a clever one and offers great dramatic possibilities. Miss Bänky compensates for much of the plot itself. Considering that English is a comparatively new language to her, it is remarkable that she speaks it so clearly and so musically.

Mr. LaRoque also gains considerably from a personal appearance. He is a first-rate example of what is usually known as a matinee idol and he has a smart and sure manner in the delivery of his lines. He is a comedian of some resources, too, and above all, he has learnt the valuable lesson of being perfectly at ease upon the stage such a natural delivery is not often to be had except from players of long experience.

TILTAKOZZUNK TRIANON ELLEN!

KABELTAVIRATOK ÖZÖNÉVEL ARASZTJA EL KANADA MAGYARSÁGA A NÉPSZÖVETSÉG ÖSSZEÜLT TANACSAT— HOGY TILTAKOZZÉK A BÉKE DIKTÁTUM IGAZSÁGTALANSÁGAI ELLEN

Május 15.-én ül össze a csodás szépségű Svájc székvárosában, Genfben a Népszövetség tanácsa, hogy döntsön a németosztrák vámanió kérdésében. A németek Curtius külügyminiszterrel az élükön a végtelenségig ragaszkodni fognak azon álláspontjukhoz, hogy a gazdasági egyezséget egyáltalában nem politikai célok hozták létre és így Franciaország és a kisantant gyanusításai teljesen alaptalanok. Még nem bizonyos, de valószínű, hogy — legalábbis hallgatólagosan — Anglia támogatni fogja a német álláspontot és így a franciáknak nem lesz könnyű dolguk, nem is számítva azt, hogy a május 13-iki elnökválasztás izgalmaiból kikerülő Briand csak az utolsó percben várható a konferenciára.

A kedvező diplomáciai alkalmat ki akarja használni az egész világ magyarsága és úgy az Egyesült Államok, valamint Délamerika magyarjai egységesen tiltakoznak május 17.-én a trianoni békediktátum igazságtalanságai ellen. A kanadai magyarság vezetőit még a múlt hét végén levélleg kértük fel arra, hogy csatlakozzék ehhez a nagyszabású mozgalomhoz, melyről lemaradnunk nemcsak nagy szegény volna, hanem egyuttal gyengyentel is a tiltakozás sikerét. Az igazság diadalrajutásában éppen most nem szabad kételkednünk, amikor az egész világon napról-napra erősödik a revízió szükségességének gondolata!

MINDEN KANADAI MAGYAR EGYHÁZHOZ, MINDEN KANADAI MAGYAR EGYLETHEZ ÉS MINDEN MAGYARUL ÉRZŐ HONFITÁRSUNKHOZ!

Május 17-én óriási revíziós tüntetés lesz az egész világon!

AHOL MAGYAROK ÉLNEK, EZEN A NAPON TILTAKOZÓ GYÜLESEKET TARTANAK ÉS KABELTILTAKOZÁST KÜLDENEK A GENFEBEN ÜLÉSEZŐ NÉPSZÖVETSÉGHEZ

Május 17-én Magyarország minden városában és falvában a békevizízió érdekében óriási méretű tüntetések lesznek. Magyarországon kívül a külföld magyarjai is egyértelműen megmozdulnak. Belföldről és külföldről tiltakozó sürgönyök ezreit fogjuk tehát elküldeni Genfben, az ott ülésező Népszövetséghez.

Életbevágóan fontos, hogy a tüntetések sorában a kanadai magyarság súlyához méltóan megfelelően képviselve legyen. Az is életbevágóan fontos, hogy — vagy még május hó 17-ike előtt, vagy legkésőbb május hó 17-én Kanada minden magyarlakta városában és telepén

REVÍZIÓS GYÜLESEKET

tartsanak egyházaink, testületeink és egyesületeink.

Hogy a kanadai magyarság Trianon-ellenes tiltakozásáról illetékes nemzetközi fórumok is tudomást szerezzenek, igen fontos volna, hogy azok a kanadai magyar egyházak, egyletek és magánosok, akik a \$2.50-es kábeltávirati díjat a nemes cél érdekében meg tudják fizetni “League of Nations — Geneva” címre husz szavas sürgönyt küldjenek legkésőbb május 17.-én Genfben. A tiltakozás megkönnyítése végett lapunk szerkesztősége kész táviratokat bocsátott több mint hetven kanadai egyházközség és egyesület rendelkezésére, azzal a kéréssel, hogy azokat “NLT-Letter Cable”, tehát a legolcsóbb tengerentúli díj-szabással továbbítsák.

Ugyanitt hívjuk fel olvasóink figyelmét arra, hogy a winnipeg-i egyházak és egyletek vezetőségének közreműködésével szombaton, május 16-án este a Magyar Ház 544 Main Street alatti termében revíziós gyűlés lesz, melyen lapunk szerkesztője fogja ismertetni a tiltakozás célját.

Nova Scotiában sincs munka

Lapunk egyik régi előfizetőjéről kaptuk azt a szomorú hírt, hogy a prérítartományokból, sőt British Columbiából “Kolumbus-tickettel” a keletkanadai tengerelléki tartományokba vándorolt magyarok a legnagyobb nyomorral küzdenek. A legtöbben egyetlen cent nélkül érkeznek meg a hosszú “jumpolás” után és tekintettel arra, hogy a burdosgazdák már egyáltalában nem adnak senkinek hitelt, számlamramtító helyzetbe jutottak.

TIZ TÖRZSFÖNÖK LONDONBAN

“Előkelő” vendégeket kapott London. Tíz keletafrikai törzsfőnök látogatott el az angol fő városba. A tíz törzsfőnök több mint tízmillió embert képvisel. A törzsfőnökök a következők: Koinange, Hutua, Serwano Ku lubya, Kosia Raborwi, Yekonya Zirabamuzale, Mwami Lwamulra és Kayanba.

Kegyelmet Kovácsnak!

MÁJUS 15.-ÉN HAJNALBAN MAGYAR EMBERT AKASZTANAK, HA NEM AD KEGYELMET LORD BESSBOROUGH, KANADA FŐKORMÁNYZÓJA — MEGMOZDULT EGÉSZ NYUGAT KELETKANADA ÉRDEKÉBEN

A babonások szerint péntek 13-ika a szerencsétlen nap. Egy szerencsétlen körülmények közé került honfitársunknak azon ban egykönnyen péntek 15-ike lehet az a szerencsétlen nap, amikor tettéért számolnia kell a földi igazságszolgáltatás szerint. Mint annakidején részletelem megírtuk, a március 3.-án megtartott második törvényeségi tárgyaláson is kötéi általi halálra ítélték Kovács József honfitársunkat, aki ittas állapotban 1930 szeptember 2-án agyonlőtte McNoll fiatal welllandi rendőrt.

Május 15.-én, tehát a hét péntekjén reggel hajnalban a vesztőhelyre vezetik Kovács Józsefet a siralomházából és miután felolvassák előtte mégegyszer a halálos ítéletet: utána pedig a bitófa alá állítják, a hóhér letakarja fejét, nyakára teszi a kötelet, kirántja alóla a számlót és néhány perc múlva a leggyalázatosabb halállal szenvedett ki egy kanadai magyar munkásember, hogy erői irjanak ismét hasábokat az angol lapok és a szomszédos országok sajtójának szemébe.

Szerencsére a kanadai magyarság nem mulasztott el egyetlen alkalmat sem. Welland magyarsága, mint egy ember állott Szabó Lajos, az önképzőkör lelkes elnöke mögé, aki fáradságot nem kímélve járt el az illetékes hatóságoknál s ugyanakkor mindenegyes welland-i magyar aláírását megszerzette a benyújtott kegyelmi kérvényhez, melyet sok befolyásos angollal is aláíratott. Az egész

kegyelmi akció háttérében Ft. Hédly Jeromos ferencendi házfőnök, wellandi plébános áll, ki állandó összeköttetést tart fenn az elítélt ügyvédjével és minden lehetőséget elkövet a kegyelmi kérvény sikere érdekében. A drámai gyorsasággal pergő ügy kimagasló fordulatot kapott, amikor Dr. Winter Károly montreali főkonzul minden összeköttetést latbavetette Guthrie igazságügyminiszternél Kovács József érdekében. Az igazságügyminiszter — beavatott forrásból szerzett értesüléseink szerint — válaszában komoly ígéretet tett arra, hogy újabb beható vizsgálat tárgyává teszi a halálraítélt magyar ügyét, a főkonzul alapos érveit újra megfontolja, ugyhogy szerencsétlen honfitársunk halális ítéletének kegyelem útján életfogytiglani fegyházra való átválttatása remélhető.

A Magyar Rapszodiát ünnepelte Torontó

Halifax-tól Victoriáig nem egyszer hozta lázba még a leghidegebb, legerzékletlenebb angol közönséget is a halhatatlan Liszt Ferenc Magyar Rapszodia szorozata, mely tízenyolc darabban a legszebb magyar népdalokat és indulókat foglalja koszoruba. A kanadai Liszt-kultusz komolyságára vall, hogy legutóbb például az “Imperial Order Daughters of Empire” nevű angol világhíradalmi nőszövetség Winnipegben egy egész estét szentelt Liszt Ferenc emlékének.

21 ÉVE URALKODIK GYÖRGY KIRÁLY

V. György angol király múlt szerdán ünnepelte uralkodásának huszonegyedik évfordulóját. Ősi angol szokás szerint csupán a tengerészeti kikötők ágyúai adtak le 21 lövést, más ünnepelésben azonban nem részesítették a királyt, aki családi körben töltötte el a napot a Windsori kastélyban.



BÄNKY VILMA ÉS FÉRJE ÜDVÖZLI OLVASÓINKAT

Mult számunkban jelentettük, hogy Bänky Vilma, a szépséges magyar noziszínésznő, aki legutóbb színpadon is óriási sikereket aratott, férjével, a szintén világhírű Rod LaRoque-al együtt a montreali “His Majesty’s” színházban lépett fel. Teljes egy álló hélig ismert Kanada legnagyobb városának közönsége, a hájos szöke szépségnek, amint azt a “The Gazette” című napilap mellékleten közölt cikke is bizonyítja.

Kedves megnyilatkozása volt Bänky Vilma hazatias érzésének, hogy nem feledkezett meg a kanadai magyarságról és montreali vendégazereplése alkalmából a következő üdvözlöt küldte férje aláírásával együtt replőposzán lapunk szerkesztőségébe:

Montreali vendégzereplésünk alkalmából a “Kanadai Magyar Ujság” útján küldjük üdvözlötünket Kanada magyarságának.

Bänky Vilma Rod LaRoque

LEGUJABB HIREK

A SZÉKELY KISEBBSÉGEK PANASZAIT tárgyalja jövő hétfőn, május 18.-án a Genfben ülésező Népszövetség. Csupán az angol, norvég és perzsa albizottságok befolyásának köszönhető, hogy a kisantant akadémikusokká után mégis napirendre kerül ez a fontos elvi jelentőségű kérdés, mely az oláhok által elszakított erdélyi véreink életét vagy pusztulását jelenti.

AGYONLÖTTE A BANKMANAGERT, majd hátezer dollárt emelt el három vakmerő bandita a Dominion Bank egyik winnipeg-i fiókintézetéből. A rendőrség lapzártáig még csak nyomára sem jött a gonoszlovóknak. — Ezzel egyidejűleg értesítették az amerikai hatóságok a Mounted Police-t, hogy az Egyesült Államok határmenti városaiban titkos bandákat alapítottak a prérítartományok pénzüzeteteinek kirablására.

ONTARIO LONDON VÁROSÁBAN NAGYARANYU TUNTESEKET rendeztek a dolgozó ukkanadások ellen a bennszült kanadaiak — amint Rev. Kovács Ferenc lapzártakor érkezett táviratából megtudtuk. Kovács tiszteletes személyes befolyását latbavetve igyekezett csillapítani a kedélyeket.

GAZMERGEZESBEN PUSZTULT EL EGY EGÉSZ CSALAD Quebec Verduin városában. A hattagu familia alig néhány napra költözött a szegény lakásba, mely mindannyiuk vesztét okozta. — A hájtási szerencsétlenségek következtében a mult vasárnap hármán meghaltak és tízenegyen súlyosan megbesbesültek Kanadazserte.

MEGHUSITOTTAK A CAROL ELLEN TERVEZETT merényletet mult vasárnap, amikor elfogtak egy fiatalembert, aki tiltott revolverrel húzódt meg a királyi tribünje alatt. — Az oláh királyi hűgát végül is nem Ottó jegyzte el, amint híresztelték, hanem Bourbon Antál, akinek a testvére viszont a Cobourg, ontariói Alice Gibsont veszi feleségül.

MÉG NEM HOZTAK NYILVÁNOSÁGRA A STAMP bizottság jelentését a határidőpiaccai kapcsolatban. Máris nagy izgalmat okozott a gazdák körében a manitobai poolnak az az álléfgolálása, hogy alkalmas megoldás esetén hajlandó felbontottnak nyilvánítani a szerződéseket. A saskatchewani és albertai poolok viszont ragaszkodnak eredeti üzletmenetükhöz.

ISMÉT TOBB MAGYART DEPORTÁLTAK az Egyesült Államok bevándorlást-ellenes hatóságai, amint lapzártakor értesülünk. A Kanadából átvezetett magyárokat még az esetben is hazaszupplják, ha már éveket töltöttek az Egyesült Államokban. A hajójegyet előbb ledolgoztatják kényszermunka alakjában, ha az illető nem tudja kifizetni.

1919 ELŐTT MINDEGYIKÜNK MAGYARORSZÁGON SZÜLETETT!

ANYÁK ÜNNEPÉN

IRTA: SCH. BÉRCZY SAROLTA

Anyák napja! Az ünnepek pirossal jelzett határkövet között — valahogy úgy érzem — ragyogó fényben sugárzik ez a nap, amely — ellenséges adasság érte — Amerika kezdeményezésére iktatódtott az ünnepek közé.

Ünnep, határnap, megállás a mindennapi robotban; az élet örök mozgó, vonuló táborának tisztelése, zászlóhajléja a legszebb, legnagyobb emlékmű az Anya szobra előtt. Az Anya szobra; amit csak részletekben alkothattak vagy tudhat megalkotni a leghivatottabb művész keze is, mert oly tökéletes, oly nagy, oly óriás, oly gigászi érzésekből, mely értelembe nem fogható fogalom, hogy emberi kéz még a szimbólumát sem tudná egyetlen szoborban, egyetlen emlékműben összesűriteni. A képzelt, a lélek azonban megfestheti képét, megalkothatja szobrát.

Talapzata a földön áll, vagy mélyen a termő talajban, az anyaföldben gyökeredzik, — az egész föld kerékességében... Lassan nő ki a talajból, a föld népei hol becézék, gondozzák, hol tapodják és durrván átgázolnak rajta, ... de mindegy, az isteni törvény erejéből s önlénye összetételének energiájából, mégis átvonó nehézségek, világfelfordulások, chaosok rengengeteg... és felmagasodik egészen a tiszta étherig, a menyboltoztig.

Ez az Anya szobra: talapzata a földben gyökeredzik, alakja világosan nő át, feje a nap és csillagok glóriás-világát érinti. És áll szilárdan, megingathatatlanul, hiába akar nevetni kényszeredetten rajta az elvetemedett bűnös, a megatalkodott romboló gonosz, vagy az értelemnélküli hiteltelenség, — ez áll az isten alkotta természet ősi törvényének erejével fogva és minden tévelygésbe sodró műkösködés ellenére is állni fog az idők végéig.

És mi, az emberek eredve az ő áldott öleiből, kínóva ölelő, féltő karjai közül, megindulunk, beállítodunk az élet nagy hadseregébe, amely megy biztosan, megállás nélkül egy cél, egy kapu felé: az élet örökké feltárt kapuja felé, amely mindnyájunkat egyformán, szent egyenlőségben a nagy ismeretlen bírdalmába vezet.

Milyen gyönyörű isteni elgondolás: az eredet egyforma, a vég ugyanaz... Ő, de a két vég, születés és halál között az Anya gyermekei gyűlölködéve, egymással bántva, szörnyű csatákban öldökölve, az élet értékét nem becsülvé, értelmét fel nem fogva és meg nem kímélve azt az Istentek, — teszik nehezebbé az ugys göröngyös föld utakat, melyeket akárhogy is, de végig kell küzdenie mindenkinek.

Ma álljanak együttvéve az anya, mint életadó jelkép, az Anya fogalma elé. S külön-külön mindenki, kicsi vagy nagy, ha olyan szerencés, hogy az élek közt tudja édes anyját, álljon felelősen, tulajadó hálás szeretettel elje és csodálja, tisztelje, lássa meg benne az anya istenáldotta tulajdonságainak teljes egészét vagy akárcsak egy-egy töredékét. Mindegy — egyetlen tulajdonság ezek közül, tökéletesség koronája a legkisebb, legerényesebb anyát is.

Csodáljuk és tiszteljük minden anyában az őserőt, az Istentől beléadott formáló energiát, a teremtés tovább vitelét; — ha más tulajdonsága hiányozna is, ezzel az eggyel is tökéletes eszköze lenne a nagy Eszmének. Vagy becsüljük és csodáljuk bennük a fenéges érzés komplexumot: a félelemnélküli önfeláldozását gyermekeikért, az étellel való hősies küzdelmet övéikért avagy békeüresét, szólan szenvedését, tökéletes megbocsátását, elpusztíthatatlan önzetlen nagy szeretetét, az anyaszeretetét, amelyről annyit írtak az írók és költők, amelyhez hasonló nincs.

Igen, mindnyájan megtalálhatjuk, ha valóban vagy lélekben eléje állunk, azt amiért szeretnünk, tisztelnünk becsül-

nünk kell. Ő, az Anya a nagy misztérium, az örökké élő jószág és szent harmónia.

Akik nem értik az Anya fogalom szentségét, akiket hiúság és alacsony szenvedélyek vezetnek, akik képesek egyéni érdekükből elhagyni gyermekeiket, — azokról nem beszélünk, mert azok nem érdemlik meg az anya megszentelő nevét és azokat nem ünnepehetjük az Anyák szent napján. Ma csak az igazi Anyák ünnepeitnek, akikre ráillik az imádságos szívvel és tisztult lélekkel kimondott szó: Anyám, édes Anyám. — Akikről a költő így ír:

"Hord mindenikünk a szívében egy képet
Egy nőről, ki minden nőnél fehérebb,
Egy nőről, kinek bár nincs szárnya,
De sem foltja, sem árnya...
Akit én a szívemben viselek
Magam a tanuja, hogy éit és létezett..."

Magyar művészek jótékony célú hangversenye Montrealban

Az emberi nyomorúság láttára felébredő részvét és a vérből született anyaira jellemző jószívűség csatásorba állította a Kanadában élő hivatásos magyar művészek legjavát, hogy egy csodálatosan szép hangversenyt keretében leróják adójukat az emberi könyörületesség oltárára.

A montreali római katolikus magyar egyházközség, illetve helyesebben annak egyházi feje, a mindig agilis és fáradhatatlanul ügybuzgó Rácz József plébános, Monsignor George Gauthier montreali érseki helynök és Dr. Winter Károly montreali magyar főkonzul fővédnöksége mellett, április hó 25-én este a St. Sulpice könyvtár nagy hangversenytermében a magyar munkanélküliek felszólítására hangversenyt rendezett. A hangverseny eseményszámába ment Montreal zenei életében, mert csak ritkán nyílik alkalom arra, hogy ennyi kiváló és valóban elsőrendű művész előadásában egy este keretében gyönyörködhesünk.

A hangverseny programja is nagy hozzájárulást tett a montreali művészélet fejlődéséhez. Az első szám a montreali kitűnő vonósnevelő szereplése volt, akik között tudvalóan két magyar művész szerepel, nevezetesen Gyárfás Ilbolyka hegedűművész és Dr. Balogh Lajos orgonaművész, aki azonban a vonóshangszereket is ugyanazon tökéletességgel kezeli.

A második szám Márky Pál hírneves zongoraművész volt, aki bűnös technikával s komoly, mély zenei tudásával bűnös ragadta a zeneértő közönséget. Butykyak Akos: "Változatok egy magyar népdal fölött" című kompozícióját adta elő s olyan viharos tapsot aratott, hogy végre is kénytelen volt a lelkes közönséget egy ráadásal megőrvendeztetni.

A harmadik szám keretében Kovács Lily a budapesti városi színház volt szubretprimadonnája magyar népdalokat énekelte Dr. Balogh zongorakísérellel és valóban megérdemelt ösziinte sikert aratott. Ezután következett Gyárfás Ilbolyka hegedűművész, aki ezáltal mutatkozott be első ízben, mint kompozista, amely nyiban "Magyar-fantázia" című saját szerzeményét adta elő s nála megszokott virtuozitással. A siker szinte leirhatatlanul nagy volt és olyan ovációkban részesítették, hogy ő is kénytelen volt egy ráadásal szolgálni a hálás közönségnek. A nagy művészi siker kétségben felül áll és nemcsak mint hegedűművész, de ezáltal mint kompozista is szaporította diadalainak babérokoszorúit.

A hangverseny utolsó száma Mórinc Zsigmond kedves falusi jelenete volt, melynek címe: "Hány óra Zsuzsi?" Ebben a kis darabban Kovács Lily énekművésznő és White Lajos közismert montreali iparművész léptek fel és arattak olyan viharos sikert, amire nem igen volt még példa. White Lajos volt egyébként az egyetlen nem hivatásos előadó-művész az est szereplői között, de hangjának szépségével és előadásbeli művészetével őszinte sikert aratott. Kitűnő volt Kovács Lily is, akinek ebben a darabban, ha lehetséges, még a magánzámánál is nagyobb sikere volt, mert a darab keretében előadott dalok sikerét még pompás művészi játékával is emelte. Kovács Lily nagyon kedves volt magyar ruhájában, White Lajos pedig egy nagyrészt, gyönyörűen himzett mezőkövesdi szürben jelent meg, amely pompás magyar iparművészeti gyűjteménynek egy büszkesége.

White Lajosról egyébként azért is meg kell emlékeznünk, mert Főtisztelendő Rácz József plébános mellett főleg neki volt köszönhető, hogy ez a művészi hangverseny megvalósulhatott. Az ő buzgósgát és áldozatkész ségét egyébként mindenki ismerte.

Willinger ezután élesen elléte azokat a híreszteléseket, melyek szerint az északsarki torpedó fantasztikus kaland volna. Csupán a körülményeket kell jobban szemügyre venni, hogy ennek ellenkezőjéről meggyőződhesünk. Willinger szerint a sarki zónában a jégtakaró vastagsága legfeljebb 14-15 láb. A

Willinger ezután élesen elléte azokat a híreszteléseket, melyek szerint az északsarki torpedó fantasztikus kaland volna. Csupán a körülményeket kell jobban szemügyre venni, hogy ennek ellenkezőjéről meggyőződhesünk. Willinger szerint a sarki zónában a jégtakaró vastagsága legfeljebb 14-15 láb. A

Willinger ezután élesen elléte azokat a híreszteléseket, melyek szerint az északsarki torpedó fantasztikus kaland volna. Csupán a körülményeket kell jobban szemügyre venni, hogy ennek ellenkezőjéről meggyőződhesünk. Willinger szerint a sarki zónában a jégtakaró vastagsága legfeljebb 14-15 láb. A

A "Nautilus" együtt indul a Zeppelel?

Willinger ezután élesen elléte azokat a híreszteléseket, melyek szerint az északsarki torpedó fantasztikus kaland volna. Csupán a körülményeket kell jobban szemügyre venni, hogy ennek ellenkezőjéről meggyőződhesünk. Willinger szerint a sarki zónában a jégtakaró vastagsága legfeljebb 14-15 láb. A

Willinger ezután élesen elléte azokat a híreszteléseket, melyek szerint az északsarki torpedó fantasztikus kaland volna. Csupán a körülményeket kell jobban szemügyre venni, hogy ennek ellenkezőjéről meggyőződhesünk. Willinger szerint a sarki zónában a jégtakaró vastagsága legfeljebb 14-15 láb. A

ri, amidőn magyar ügyről van szó. Ilyenkor White Lajos sohasem marad a háttérben és reá feltétlenül számítani lehet.

A hangversenyen fényes és előkelő közönség jelent meg. Jelen voltak a magyar, osztrák és francia konzulátusok tisztviselőin kívül a francia társadalmi élet egyes kiválóságai, kitűnő egyházi férfiak és a nagy helyi lapok képviselői is, — de szomorúan kell megállapítani, hogy a magyarság nem vett részt a hangversenyen olyan számban, amint azt joggal elvárni lehetett volna. Pedig a sanyaru gazdasági viszonyokra és különösen arra való tekintettel, hogy ebben a kivételes műveltségben minden magyar részesülhessen, a rendezőség 25 centes jegyeket is bocsátott ki. A magyarság részvétlensége a francia urak figyelmét is felkeltette és igazán megütközést váltott ki, ami semmiesetre sem válik az itteni magyarság előnyére, mert elvégre az ország keleti részén a magyarság a francia támogatástól sokat várhat. Ha nem lett volna olyan tekintélyes számu idegen-nyelvi közönség, a St. Sulpice 1000 férőhelyes gyönyörű hangversenyterme igen furcsa képet nyújtott volna.

A tengeraltjáró utasainak száma Willinger szerint legfeljebb húsz lesz. Wilkins kapitány kívül következők vesznek részt a Nautilus utján: Ellsworth ismert norvég sarkkutató, Sverdrup svéd oceanográfus, egy amerikai geológus és Willinger dr., mint hajóorvos

A tengeraltjáró utasainak száma Willinger szerint legfeljebb húsz lesz. Wilkins kapitány kívül következők vesznek részt a Nautilus utján: Ellsworth ismert norvég sarkkutató, Sverdrup svéd oceanográfus, egy amerikai geológus és Willinger dr., mint hajóorvos

és egyúttal, mint nehézségmérés szakértője. Azonkívül a Hearst-sajtó egy képviselője, egy mozioperátor és egy fényképész. A legénység tizenkét főből áll. — Érdekes, hogy Lady Drummond Hay, aki a Zeppelin számos utján is részt vett és aki szintén jelentkezett a Nautilus utján való részvételre, Wilkins kapitány visszautasította. Hasonlóan járt több amerikai is, akik szívesre menő özszegeket ígértek egy hajójegyéért. Wilkins kapitány felesége azonban Bergenig elkíséri férjét.

A Nautilus a brooklyni hajógyárban utra készen áll. A tengeraltjáró előreláthatóan hamarosan indul Londonba, ahol nem folytatja utját a norvégiai Bergenbe. Bergenben beépítik a tudományos műszereket. A tengeraltjárónak Bergenből való elindulásáig még számos tudományos értekezlet tartanak. Ha nem következnek be váratlan események, úgy Wilkins az Alaskáig terjedő sarkvidéket akarja átkutatni.

NŐI BÖRTÖNIGAZGATÓ SPANYOLORSZÁGBAN

A spanyol forradalmi kormány egyik legnagyobb reformja az, hogy egy fiatal nőt nevezett ki az összes spanyolországi börtönök legfelsőbb igazgatójává. A régi spanyol rendszerben nők nem vállaltak közhivatalt. Senorita Victoria Kent az első spanyol közhivatalnok, akinek dedapja angol volt, néhány évvel ezelőtt szerelte meg ügyvédi diplomáját a madridi egyetemen. Ő volt az első spanyol ügyvédnő. Kijelentette, hogy egészen új alapokra akarja helyezni a spanyol börtönököt. Bnyhítení fogja a rábók szenvedésait, modernizálni akarja a börtönököt, amelyeket nem annyira büntető, mint inkább javítóintézeteknek tart.

TÜZVÉSZ PUSZTÍTOTT EL EGY SZÉKELY FALUT

Az udvarhelymegyei Alsósárfaközségben óriási tűz pusztított, amely 104 házat elhamvasztott. A tüzet gondatlanság okozta. Egy asszony szénét égett. Sok állat bennégett az istállóban.

TILINKÓ

IRTA: KISS MENYHÉRT

A Nagy Havasok alatt, kis folyó partján, égerfák, rekettyebokrok árnyékában, zsuppfedelek viskóban élt a legszegényebb szegényasszony három fiával. Bizony szegényebbek voltak a templom egeréinél, pedig az nagyon szegény lehet, mert közmondás lett belőle. Napszimból, szellérből tengették életüket s noha fakanállal ették az aludtjelet és hideg pulszkával, nem lehetett mondani, hogy boldogtalanok voltak. A szegény asszony, meg a két idősebb fiu, mindennap elmentek a gardákhhoz, meg az urasághoz dolgozni. Azok becsületesen huzták az igát és minden este haza hozták verejtékező munkájuk jutalmát. De a legkisebb fiu, no itt volt a legszegényebb szegényasszony és a két fiának ne híz bántata, az a haszontalan, dologkerülő lurkó, azon nem fogott testvéri buzdítás, anyai kérés, annak sehogyan sem fölött fogja a munkához. Az csak csavargott, kószált, fűtőrésztett és léha tréfákon, apró mulatságokon törte a fejét. A szegény asszony hiába magyarázta, hogy nagy szegény, hogy két testvére kezemunkájából tartja el magát. Akkor odaült a bubos szélre, hosszan belenézett a parászló tűzbe és mesélni kezdett. S olyan szép szavak repültek szét a szájából, hogy ők hárman, az élet igáját huzók, elfeledték fáradalmukat, nincstelenségüket, bánatukat, a szép, drága szavak zápora be-

fedte őket, mint valami tündéri aranyászót.

De egy tavaszon Isti, mert így hívták a semmirevaló kölyköt, mikor a fűzek a nagy folyó partján zöldselyem tavaszi ruhákba öltözökdtek, a többi tekerő ámborával együtt egyenes fűzágat metszett kacrával és zöld-fasipot mesterkélte belőle. Az annál belefűjt és hangok jöttek elő. És minél több likat hangzott a sip oldalán, annál többféle hang bugyborékoló elő, ha jókedvvel ajkához illesztette és ugyanaz a hang százfélékppen hangzott, ujjongott, vagy zokogott a szerint, hogy lágyan, avagy erővel lldította unak tüdejéből a levegőt.

Isti e felfedezésre rendkívül boldog lett. E naptól alig hallották szavát, rájött arra, hogy a szóval kifejezőbb, szinesebb, megkapóbb a hang és sokkal szebben el lehet mondani a hangok rózsafüzérével, ami a szívében tündérrálmok déliábjai ragyogtak, mikor bucsu nélkül ki suhant a virágos kispapun.

Sok-sok falun ment át és mikor megéhezett, akkor játszott egyet s az asszonyok finom ételeket adtak s az emberek ezüstpénzt dobtak a lába elé. Így érkezett meg a városba. Hatalmas, tornyos paloták mellett haladt el, honnan fűlbemléző, szép muzsika szűrődött ki. Kérdéskedett az ajtón, hogy engedjék be, ő is játszott akar, ő is tud valami nagyszerűt. Az ajtónálók megmosolyogták és kidobták.

— Eredj te vadonc. Te vadgalamb, burukkolj csak az erdőben, nem való vagy ide...

pant büszkéek voltak Istire és sohasem mondták, hogy menjjen napszamba az urasághoz. Sovány keresetükből örömmel vették meg, amit a nótás testvér szem-szája kívánt.

De minél búhájósabb volt a tilinkó éneke, annál nyugtalanabb lett a legkisebb fiu. Almok kisérgettek, kintozták s rájött arra, hogy az országút fehérvásna átnyulni a kis falu határára. Idegen emberek elvitették hírt s idegen emberek jöttek megcsodálni őt s azt mondták átszellemülten:

— Istenem, be kár, hogy ez a különös tehetség itt rekedt.

És hiába rimánkodott a szegény asszony, a két idős testvér egy korai hajnalon unak indult a tilinkós fiu, kinek megmérgezték a lelkét a nagy dícséreték. Két peták szendergett a zsebében, egy darab kukorica málé a tarisznyájában, de a szívében tündérrálmok déliábjai ragyogtak, mikor bucsu nélkül ki suhant a virágos kispapun.

Sok-sok falun ment át és mikor megéhezett, akkor játszott egyet s az asszonyok finom ételeket adtak s az emberek ezüstpénzt dobtak a lába elé. Így érkezett meg a városba. Hatalmas, tornyos paloták mellett haladt el, honnan fűlbemléző, szép muzsika szűrődött ki. Kérdéskedett az ajtón, hogy engedjék be, ő is játszott akar, ő is tud valami nagyszerűt. Az ajtónálók megmosolyogták és kidobták.

— Eredj te vadonc. Te vadgalamb, burukkolj csak az erdőben, nem való vagy ide...

Bosszankodott, sirt, A városi főzenész véletlenül meghalott, odament hozzá:

— Ne buslakodj flam, előbb iratkozz be az én akadémiámra, aztán, ha kitanultad az én fogásaimat, akkor keresztülviszem, hogy a pódiumra kiállj.

Isti szegény, nagyon-nagyon elálmétkodott. Miért kell neki a más fogásait eltanulnia? Hiszen neki nincs semmi fogásra szüksége? Hészen ő azt tud, amit akar. Mindent tud, ami a lelkében van. Ennél többet az iskolában sem tanítanak.

De nap-nap után szomorúan tapasztalta, hogy ő csak zugorcsmákban, kétes lebujsokban játszhatik, mert vannak dolgok van valami erős akadály, mely elébe mered, mikor a tehetségét szeretné megmutatni az embereknek.

Aztán amit éjeleken összekeveségt, abból beiratkozott a nagy iskolába, hogy őt is elismerjék a diplomások. Csodálta szíve volt, de olyasmikre tanították, amire ő önmagától rájött, mikor az első tilinkót maga kiforgatta. És szavakat tanult fogalmakra, melyekről egész más képzeteleket zárt az agyába: s mire közel járt, hogy a diplomát kiadják, teljesen belezavarodott művészetébe, úgy hogy minden bizonytalan és zürzavaros volt, az is, ami a vérebén lobogott, s az is, amit az akadémiára nyújtott.

És tapasztalta, hogy a tehetségtelenek és középszerűek, milyen pompásan megtanulják, amit a nagy iskola tanít és meny nyire összetartanak a diplomások és hogy mekkora ürességet,

lelki koldusságot takar ez a szó "diploma". S látta nap-nap után, hogy az összekötés és pénz mily lármás sikerhez jut-tathott némelyeket, s hogy a tehetőségnek, hány, de hány irigye elnyomója, gonosz rosszakarója van.

Lelkifurdalást, megalázottságot, utálatot, égető szégyent érzett a szívében, mikor megkapta a felszabadító diplomát, tudta, hogy most néki is velük kell tartani, elpóványosodni, elzülenni, mestereberré vedleni és az anyyi lemondással, anyyi szenvedéssel megszerzett írást bedobta a tűzbe.

És elfeledte mindazt, amire tanították, és lelkébe fészelt vertek vadgalambok, pacstrák, rigók, csizék és oda költözött balzsamos levegőjével a havas, melynek fájából kiművészkedte búhajos tilinkóját és odaköltözött az erdős hegyi falu, fehér templomtornyával, csendes, mo solygó lakóival, ekhós szakadékaival, melyekben tündérek tanítják a csodálatos, rejtelmes muzsika hangjaival csobban alá a sziklák karjaiból a víz.

És nem támaszkodott senkire nem társult, ahol a kíváncsi embertömegek megfordultak, ott kezdett játszani. Leirhatatlan sikerei voltak. Az emberek tűzbe mentek volna érte, s a hangversenyrendező írókák hatalmas összegekkel egymásom tullicálták, hogy őt bemutathassák.

És az elvárásolt, mámoros tömegből előlépett tiszta, galamb-féle hajjával a leghatalmasabb ur, hitbizományok és beláthatatlan földek tulajdonosa és szót:

— Flam, csak a mi nótánkat játszad...

És jött a gyárak forgó kerekei mellől a kérge tenyerű munkás és könyörgő hangon esedékes:

— A munka himnuszát kérjük, mindig a munka himnuszát...

S a délibábos magyar puszták fia is elhozta elébe áhítatos hódolatát és rajongását, forró szavai perzselve utogták:

— Azt játssza, hogy legszebb ország Magyarország...

S a hit és erkölcs felszent apostola, hivatott papja is megjelent nála és könnybelábadt szemmel hallgatta:

— Boldogasszony Anyánk, réki nagy Patrónánk...

S amikor sajátmagát vizsgálgatta, akkor azt sirta: Nincs cserépes tanyám, sem öngöm, sem gulyám, nekem...

S a kis ezüstös tilinkó hőse fenn volt a magas hegyormon s a szeretet és népszerűség sugárai csökolgatták sápadt, szomoru arcát.

S akkor történt, hogy egyszer csak a szíve is dobolni kezdett s többé nem hallotta meg a tapsokat és nem látta meg a pálmát és a babért. Az aranyhajú leány csillagos selyemfátyolával elsubant az ablaka előtt és visszanézett rá és többé nem tudta becsukni az ablakot.

Megindult a csoda után, hogy megkérdezze, mi az, ami feldult a látására lelke nyugalmát? A leány, mikor megkérdezte, hogy ki ő és mit szándékozik tenni a ő életével, alázatosan felelte:

— Én vagyok a tavasz és ha eltalálok az én nótámat, szeretni foglak...

A két messziségek, zöld havasok fia hamar rátalált arra a búhajos, varázsló dalra. A tilinkója legmélyen álmódzott rejtéve, csak kérésig, költözétni kellett s a dal sugaras daldalszárnyon csattogott elő.

De aztán az álmok leánya sohse kívánta az ő nótáját. Azt sóhajtotta:

— Ami nekéd kedves, az mind kedves nekem is...

Az ifju ember hűséget esküdött Kedveskedés, így kerestelte el az édes, aranyos tündéret és mintha nem is e rögs, bánatos földetekén éltek volna, olyan boldogok voltak.

Isti nem kívánta az emberek tömjénét, hódolatát, már tudta hogy mindennek az életben igen nagy ára van.

Finom csodálatos szavu ezüst tilinkóját is ritkán vette elő, csak ha a kis fia sirt a bölcsőben, akkor egy-két nótával elcsitotta, elcsendesítette, néha könnyített a maga lelkén is, de sohse jutott észébe, hogy visszszamenjen a dicsőség tündérvilágába. Pedig Kedveske kérte sokszor, de Isti azt felelte:

— Vége a tavasznak. Az iga-zi énekes madarak szent János napig énekelnek, tovább nem... Van földem, házam, fészekem és nyugalmam. Lázaz tavasz után megyek a lángoló nyárba...

És hallgatom a mások tavaszi énekét... Mert az ének és a szerelem a Tavaszé.

Eddig van a tilinkó története.

Ötszáz magyar munkás tragédiája Franciaországban

Vargha Zsigmond, a Lyoni Magyar Egyesület titkára, a Sárvárról Lyonba vándorolt ezernyi munkás szomorú sorsáról a következő megdöbbentő levelet írta az Óhazába:

— Még mindig vannak, akik otthon Franciaországot a munka- és elhelyezkedési lehetőségek hazájának nézik. Jótormán nap-nap után jönnek az Óhaza vándorai, akik az Igeret-földjét vélik itt megtalálni. Persze, mindannyian iríztatosan csalódnak, mert elhelyezkedni itt manapság már teljesen lehetetlen.

Nincs Franciaországnak olyan része, ahol munkát lehetne kapni, itt Lyon környékén még éppen nem. Sőt még azoknak is, akik eddig dolgozhattak a lehető legszomorúbbra fordult a sorsuk. Ezen a héten az a lyoni selyemgyár, mely a még Franciaországban maradt sárváriakat foglalkoztatta, ötszázat bocsát el közülök. A legnagyobb részük a legsötétebb nyomor és pusztulás elé néz, ha csak nem gondoskodik valaki a hazaszállításukról.

Igen sok olyan magyar munkáscsalád van ugyanis a most kenyéreltlenek között, amelyben csak egy kereső volt, a sovány keresetből pedig öt-hat családtag élt. Ezek a családok igazán nem tudták annyit megtakarítani, hogy hazautazásuk költséget fedezni tudják. A franciaországi magyar tele-

pek lelkiállapota a kétségbeesés határán jár.

Minden család elé sötét kérdés tornyosul: Hogyan jutunk haza? És mi lesz velünk otthon? Tudjuk, hogy odahaza is sok fájó gondolat szaporit meg majd a mi sorsunk rosszrafordulása. Az otthoni közvéleménynek azonban már most fel kell készülnie erre a problémára, mert véreink hazavándorlása már a legközelebbi napokban megindult, még pedig sajnos, olyan tömegekben, mint annakidején a kivándorlás történeténél.

NAGY MAGYAR FILMET GYÁRT AZ "UNIVERSAL"

A hollywoodi Universal filmgyár Pasternak, magyarországi származású filmrendező vezetésével egy nagyszabású magyar filmet akar Budapesten gyártani. Úgy értesülünk, az Universalnak már régi szándéka, hogy Budapesten is készítsen filmet. Már két esztendővel ezelőtt szó volt egy Jókai darab megfilmesítéséről. A hangos film előadta ezt a tervet későbbi időkre. Ahogy beavatott helyről értesülünk, az Universal budapesti vezetése már megkezdte tárgyalását a Filmalapossal s így rövidesen sor kerül egy magyar tárgyú film elkészítésére, amely magyar rendező, magyar színész és magyar írótehetségét dicsérné.

DANOSI RABLÓGYILKOSOKBÓL — SZIBÉRIAI HŐSÖK

HOGYAN SZÓKTETTÉK MEG A FOCSAGBAESETT MAGYAR KATONÁKAT A TOLMACEGYEI LENGYEL KÖZSÉG ÜSTFOLTÓZÓ CIGÁNYAI — TIZENÖT ESZTENDŐ RÉGÉNYE A CÁR ÉS A BOLSEVIZMUS ORSZÁGÁBAN

Regényes történet ez elejétől tehát, — fájdalmas danájú magyereg. Igazi cigány-história, s minthogy a cigányélet tele van vajdaja, összenézett feleségével szenvedéssel, leleményességgel, Agnes asszonnyal, a két fekete szívet és okosságát, a lengyeli szempár tekintete kicserélte a Szibériát járó cigányok közel két évtizedes történetének főmotívumai is: szenvedés, leleményesség, szív és — okosság.

Hetek óta bujdosik a hír szerint országban, hogy a tolmacegyei Lengyel község alján zsvajozik újra az a cigánytelep, mely a danosi rablógyilkosság után összeszedte sátorfáját, befogta száználmanasóvany lovacskáit a sátorokocskiba és — igazi nomád vakmerőséggel — kivándorolt Oroszországba.

Tizenöt esztendőn keresztül kerekedett a karaván kocsjai a cár roppant birodalmának útjain, a cárt aztán követte Kerecsky, majd Lenin, ám a lengyel magyar cigányok nem törődtek a világ felfordulásával, jártak, bolyongtak, nomádokdaktak tovább, mindaddig, míg el nem értek a szemmel felmérhetetlen szibériai mezőkre. Kuragan, Tobolszk, Tomszk, Katarinburg és sok-sok messi szibériai város került utjukba és minthogy a háború folyamán ezek a városok megteltek magyar hadifoglyokkal, a cigánykaraván fölül itt is, ott is megütötte a hadifogság szomorúságával fátyolozott magyar szó.

A lengyeli cigányok összenéztek és egyszerre azt érezték, hogy ők is — magyarok. Cigányok, kőborcigányok, akik otthonosak a katalán földön épp, mint a száharai forró homokon de mégis csak magyarok, mert magyar földön pillantotta meg nedvesfényű, fanatikusszemű a napot.

Két cigány, ha összenéz, gondolkodik — valami ösztönös törvényszerűséggel mind a kettő ugyanugy határoz. Szibériában

előtt megnyitá a határ, — kiszabadult a pokollá vált orosz börtönből. Kettesével, hatosával, tizesével, huszasával... Hazakerültek épen, egészségesen, boldogan...

És pár évvel ezelőtt, amikor a vörös tobzódás őket is guszba akarta kötni, fegyvert akart a kezükbe adni, hogy Lenin képevel, mely ösztönöket záro szívköbükben, harcoljanak minden ellen, ami ész, élet és emberiség — a lengyeli cigányok hátat fordítottak Európa poklának. Hazamentek... Oda, ahonnan elindultak, a tolmacegyei község aljába. De oly szegényen, rongyosan, alamizsnáért könyörgő szemmel, ahogy elindultak... Az aranyrubelekből semmi sincs. A szibériai mészéből fiacskócska se... Rongyosak, didergők, szomorúak. Ez elhagyott község földjén válog falakat raktak maguk köré, szélszűrő, zizegő zsuppot és kukoricaszárát a fejük fölé.

Babay József

Hajó és a cápa karambolja

Többször fordult már elő, hogy sasok támadása bajt okozott a repülőgépeknek és hogy bőlénysordák, sőt vadkanok nekimentek az országuton haladó autókhoz. Most ennél furcsább eset történt a tengeren, az északamerikai partok közelében. Egy személyszállító gőzhajó az "Admiral Dewey" özszeütközött egy óriási cápával. A cápa miatt a hajónak meg kellett állnia.

Az óriási állat ugyanis a hajó csavarjainak lapátjai közé került. Ez volt a legnagyobb cápa, amit a hajó legénysége valaha látott. A hajó csavarjainak tudott tovább forogni az óriási cápa miatt. Meg kellett állítani a hajót, azután a tengerről szörny kiszabadult a kerek lapátai közül. Súlyosan megsebesülve, több sebéből vérezve úszott tovább az óriási hal és ekkor azután a hajó is folytathatta útját.

Berlin és Páris verseng Budapest barátságáért

A német-osztrák vámnüő tervével kapcsolatban a milánói Corriere della Sera vezéreltben foglalkozik Magyarország helyzetével és jövőjével. A magyarok — írja a lap — a legszegényebb nemzetközi politikát folytatták és bár a jövő szempontjából semmit sem adtak fel, a jelen körülményekből a legnagyobb előnyt tudják biztosítani és méltóságteljes ügyességgel tartották fenn országukat a fegyveres és gyanakvó szomszédok között.

A cikkíró ezután megállapítja, hogy Magyarország a vámnüőhöz való csatlakozással mai súlyos mezőgazdasági helyzetében sok előnyt húzhatna, de Magyarország nem akar elhamarkodott lépést tenni és megvár-

ja a cselekvésre alkalmas pillanatot. Kérdés, hogy Berlin és Páris nem kezd-e versengést Magyarország barátságáért. Berlin szeretné Magyarország csatlakozását, mert a tagadó válasz sokat ártna a vámnüő tervének.

A cikk szerint a tagadó válasz lehetséges volna, ha Franciaország felajánlana Magyarország határainak megfelelő kizártságot. Viszont a cikk író elképzelhetőnek tartja, hogy Franciaország revíziós politikát kedvezményesen keleti szövetségeseinek bérére. Magyarország — fejezi be a cikk — gyakorlati bölcsességgel nem teveszti szem elől az igazi barátságokat és nem kockáztat hamis lépést.

Felfedezték az igazmondás csodaszerét

Dr. Keiller és Dr. Mühlberger chilei egyetemi tanárok azt állítják, hogy felfedezték az "igazmondás szerumát". Kutatásuk arra a feltevésre alapult, hogy a valóságnak megfelelő fogalmak tényleg megvannak az idegrendszerben, pusztán a kimonásukat megakadályozó ösztönök kell legyőzni.

A szerum fő alkotórésze morftum és acopolonin, amelyek kábultságot és bizonyos fokú feledékenységet idéz-

nek elő s ily módon legyőzve a hazudási indokokban rejlő akadályokat, a beteg igazmondásra kényszerítik.

A tudósok a kísérletek folyamán kisebb-nagyobb szürumoltásokat adtak a kezelendőknek, akik elküldték a hozzájuk intézett kérdések 80 százalékára a valóságnak megfelelő válaszokat voltak kénytelenek adni.

A felfedezők szerint a szerummalhatatlan ereje pusztán az adagolás erősségétől függ.

Kanadába jön Peák Imre?

A "Kanadai Magyar Ujság" — közölt utleírásából olvasóink előtt jól ismert világhírű magyar értesülésként ismert író Peák, ki már jó darab földet végiglovagolt hűséges, "Remény" nevű lován, öregedő utitársát otthon hagyja és "Vándor" nevű új lován ismét világgá indul. Magával viszi a fiát is, aki azonban nem lóháton, hanem kerékpáron fogja kísérni.

Április 25-én, délelőtt tíz óra körül utnak apa és fia a szabadság-téri országzászlótól Székesfehérvár, Győr, Magyaróvár, Hegyeshalom irányában. A határtól Bécsnek tartottak majd elmennek Párisba, Londonba, végigjárják Belgiumot, Hollandiát, Németországot, Norvégiát, Svéd- és Finnországot, Lengyel- és Csehországot keresztül térnek vissza Budapest-

re, de csak rövid pihenőre. Azután ismét csak utnak erednek és Olaszországon keresztül Afrikába, onnan Palesztinába tartanak és Perzsián, Afganisztánon, Beludzsisztánon, Indián és Kinán át Japánba akarnak eljutni.

Innen hajón Ausztráliába, majd Amerikába és Kanadába utaznak és Portugálián, Spanyolországon, Svájcban keresztül térnek vissza Budapestre. A vállalkozó szellemű Peák Imre már előre megígéri, hogy ha ezt az utat sikerrel végzik, kalandos tengeri utra indulnak. Ha másképp nem: egyszerű vitorlás, amit ék maguk építettek. Peák Imre és fia úgy számolták, hogy nagy lovas-utjukat hat év alatt teszik meg. Minden magyar ember jókívánságai kísérik a világhírű magyarok küzdelmes utjukra.

GRAMOFONOK, HANGSZEREK, ORÁK, ÉKSZEREK, SZOLINGENI BOROTVÁK
KÉRJEN NAGY ARJEGYZÉKET
OLD COUNTRY
„DIANA” Sósorszesz, óhazai „Róza” Paprika
MAGYAR COLUMBIA LEMEZEK VEZÉRKÉPVISELETE
LEMEZEK DARABJA 60 cent. KÉRJEN ARJEGYZÉKET.
PÉNZKÜLDÉS! Távirati díj csak 50c.
Hajójegyeket részletfizetésre adunk!
Telepítés, Föld Eladás!
"ADRIA"
KERESKEDELMI, UTAZÁSI ÉS TELEPÍTÉSI TÁRSASÁG
645 Main Street 1. emelet. WINNIPEG, Man.

MIÉRT SZENVED??
Amikor természetes úton könnyen gyógykezelhető baját a legjobb gyógynövények használata által. — Gyomor, szív, tüdő, vese, hólyag, ideg, rheuma, gyengeség női betegségek férfi bajok vagy bármilyen betegségben szenved, írjon azonnal ingeres felvilágosítási könyvét.
HERBARIA TEA
645 Main Street Room 108. WINNIPEG, Man.

Keletkanadában a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénzküldési iroda.
Pénzküldésért teljes felelősséget vállalok.
HAZAK, FARMOK STB. ADÁS-VEVELET INTÉZESSE VELEM
Bármilyen ügyes-bajos dolgában forduljon hozzám:
LOUIS SZABO
BOX 244 14 Crowland Str. Welland, Ont.
A „CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS” magyar megbízottja.

P É N Z
KÖLDÉS A VILÁG BARMÉLY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY SORGVONYILEG — HAJÓJEGYEK ELADÁSA AZ ÖSSZE VONALAKRA EREDETI ÁRAKON
4%
KAMATOT FIZETUNK BETÉTEKRE NEGYEDÉVI EL SZÁMOLÁSSAL
THE HARBOR STATE BANK
Alapította: EMIL KISS,
4th Ave. 9th St., NEWYCRK

Canada Year Book szerint csupán 422 magyar jött az utódállamok területéről, addig Csehszlovákiából 1929-ben Kanadába érkezett 851 cseh, 5 morva, 4,343 szlovák és 2,040 "csehszlovák". Jugoszláviából érkezett 410 szerb, 1,014 horvát, 254 szlovén, 1 dalmát és 3,650 "Jugoszláv": Rumániából érkezett 332 rumán és 4,913 "különböző" nemzetiségű bevándorló.

A fenti adatokból világosan látható, hogy egyedül az 1929 év folyamán több mint tízezer (pontosan 10,603) színmagyar avagy magyarérzésű német jött Kanadába, akik a bevándorlási hatóságok kellő érdeklődésének hiánya révén mint nem magyarok szerepelnek a kimutatásokban. Tekintettel azonban arra, hogy a junius elsejéi népszámláláskor nemcsak az utlevél számit és nem csupán az állampolgárságot veszik figyelembe, hanem kitüntetik a faji származást és az anyanyelvet is: egy csapásra teljesen megváltoztatják a hivatalos kanadai statisztikák képe — ha minden kanadai magyar úgy akarja. És ha van a kanadai magyarságban önérték és komoly bizalom a jövőben, akkor meg fogja tenni önmagának azt az ajóselekedetet, hogy ma, amikor a család Masarykok bűnbánó képpel koszorút raknak a Madáchok sírjára — mindenütt büszkén meri vallani: "My race is Hungarian and my mother-tongue is Magyar" ("Máj rész iz Hangérieren end máj mader-tang is Magyar.")

B. P. B.

Mit feleljünk a népszámlálási biztos kérdéseire?

A népszámlálási biztosnak a következő kérdéseket is felel kell tennie minden honfitársunknak, melyekre egyttal a helyes feleletet az alábbiakban adjuk:

- Country of birth: (Melyik országban született?)
- Country of birth of your father: (Apja melyik országban született?)
- Country of birth of your mother: (Anyja melyik országban született?)
- * (Kivéve ha Nagymagyarország területén kívül született)
- Country to which you owe allegiance: (Melyik országnak polgára?) Itt írja be, hogy milyen állampolgár, azaz mely ország hatósága állította ki utlevelét.
- Racial origin: (Faji származása?)

Hungary

Hungarian

Language other than English and French spoken as mother-tongue: Milyen nyelvet beszél az angolon és francián kívül anyanyelvként?

Magyar

VAGJA KI!

OLVASSA EL!

ADJA TOVABB!



Valljuk meg magyarságunkat junius elsején!

Hány magyar van Kanadában?

A HIVATALOS ADATOK AKARATLANUL IS MEGHAMISÍTIK A MAGYARSÁG KANADAI LÉTSZÁMÁT, MIKOR A MEGSZÁLLOTT TERÜLETI MAGYAROKAT AZ UTÓDÁLLAMOK LISTAJAN TUNTIK FEL — MIKÉPEN VÉDHEJÜK MEG ÉRDEKEINKET A LEGKÖZELEBBI NÉPSZÁMLÁLÁS ALKALMAVAL?

A "Kanadai Magyar Ujság" már 1927 július 9-iki számában "Hol vagytok magyarok" cím alatt részletesen foglalkozott a kanadai magyarság számának kérdésével a "Sixty years of Canadian Progress, 1867-1927" című könyvecske kiadásával kapcsolatban. Az ottawai kormány által Kanada gyémántjubileumára kiadott leírás ugyanis még nemhogy a szokásos téves adatokat közölte volna a magyarságról, hanem még más nemzetiségek létszámát ugyanabban a kimutatásban kétszer is kimutatta — a magyarságot egyáltalában meg sem említette, annak ellenére, hogy az alig egy-két ezernyi létszámmal szembeálló nemzetiségek, sőt még a

sárga és fekete bőrű népfajok is megkapták az őket megillető helyet.

Azóta ismételen foglalkoztunk a minden kanadai magyart egyformán érdeklő kérdéssel, nemkülönbön adatokkal igazoltuk az 1928 április 21-iki számban közölt "Kik azok a jugoszlávok" című cikkünkben, hogy a kanadai népszámlálások folyamán milyen lehetetlen alapon állítják össze a magyarságról az adatokat. És bár főlösegesen sohasem bolygattuk a kényes kérdést, most, az 1931. június 1-i népszámlálás előtt napokban nem hallgathatjuk el a hivatalos kanadai kimutatások tévedéseit, annál is inkább, mert amint a legutóbbi

Májusi Bál Montreálban

A mulatság, melyen a mai néhez viszonyok dacára szinte meglepő-sokan jelentek meg, úgy erkölcsileg, mint anyagilag kitűnően sikerült. Montreal magyarságának színe-java gyűlt egybe, hogy a Hungaria Társadalmi Egylet népszerű mulatságait közkedve tetté tapintatos rendezésben és a megbővített Zilahi-Gyűlés zenekar "talp alá való" játéka mellett végre ismét egy kellemesen kedves tét tölthessen el. Így is volt. A ragyogó hangulatban lévő közönség zárórát mulatott, csak azt az egyet sajnálva, hogy a záróra korai volt; ám biztosak vagyunk benne, hogy ilyen mulatságon a későbbi záróra is túlkorai lett volna.

Nagy érdeklődés mellett és nem kis izgalom közepette ejtették meg a Club által első ízben hirdett "Májusi Királynője" megválasztását, melynek eredményeképpen az 1931 esztendőre Leskó Mária, Leskó Ferencné, a Montreali Erzsébet Társadalmi Négyzet népszerű elnöknőjének hájós ifjú leánya választott meg szavazattöbbséggel.

Köncs Sándor, a club végleges bizottságának fűrgő elnöke egy elragadó elővirág-koronával azonnal meg is koronázta s ezenkívül egy aranybetűs rózsaszín emlék mell-szalaggal is feldíszítette Montreal első "Májusi Királynőjét." — A közönség az eredményt lelkes tapsokkal fogadta, míg azok az ifjú tűztől hevülő táncosok, akiknek "Királynő-jelöltje" ezuttal meg nem választottak (bár egyegek, így főleg a 2-es számú jelölt, erős versenytársak voltak) máris fogadkoztak, hogy a Hungaria Club jövő évi májusi bálján az ő Szívük Királynője kerül majd Májusi Trónjára. Am egyelőre — 1932 májusi bálunkig — ez a méltóság Leskó Máriaé.

Es hogy ifjaink amugy is lobogó tüzet még inkább hevitelné segítségük, a Club vezetősége és végleges bizottsága máris újabb tervet sző, mely bizonyára szintén közretűzést fog kelteni. De csitt, legyen ez majd újabb kellemes meglepetés s így érjünk ma — hallgasson a Krónika Dr. Eisner Béla

"A cigány" Kitchenerben

Nagy siker mellett zsuolt nézőtér előtt hozta színe a Kitcheneri Magyar Kőr már előnyösen ismert műkedvelő gárdája Szigligethy Ede "A cigány" című eredeti 3 felvonásos színművet a Lang-féle hatalmas táncszínpadon. Ezzel az előadással ismét tanuságot tett a műkedvelő gárda tehetségéről és vasszorgalmáról, mert csaknem havonta gyönyörködött a közönséget egy-egy előadással s amellett a vidéki meghívásoknak is eleget tesz.

Zsiga cigány Rózi leánya szerepében elsőrangú játékokat produkált Bogdán Mariska, aki nagy áttéréssel és művészi készséggel oldotta meg a nehéz szerepet, bizonyoságot téve arról, hogy a színpadon minden terén derekasan megállja a helyét. Márton gazda feleségét, Rebekát Lakatos Jánosné alakította pártalan tökéletességgel. Az ő kiforrott játékát nem lehet eléggé dicsérni. Vargha Eliza, mint Rebeka leánya ismét gyönyörű sikert könyvelt el magának az eddigiek mellett. Stilusos, szép játékaival nem egyszer feledtette a közönséget.

séggel, hogy ő csak műkedvelő. Megérdemelte a sok tapsot. Kondorné szerepében Bernárd Zoltánné volt kifogástalan, kinek játékán megérett a nagy gyakorlottság. Sárl, Panni, Erzsi szerepét Tóth Irénke Lehosz Juliska és Mislav Ilonka adta dicséretméltóan. Ösztöztak méltán a sikerben.

Zsiga cigányt életlenül alakította Geiger István, kinek gyönyörű játéka sokszor váltotta ki a közönség lelkes tetszését. Fla szerepét Steiger József utóérhetetlen játékot mutatott. Már több szerepben adta bizonyosságát tehetségének, de bátran leszögezhetjük, hogy ezzel a játékaival a legelőző közönséget fel magát. Kurta, nagygazdának alakítását Benkó Sándor elsőrendűen oldotta meg, aki komikus öltözékével és félszeg játékával nem egyszer nevette meg a közönséget.

Kurta unokaöccse Borda István volt, aki eredeti magyaros játékaival mesteri alakítást nyújtott. Szigetly Ferenc, Márton gazdát játszotta közmelegedéssel. Várszegy gazdag földesúrfit Bernárd Zoltán alakította a

tőle megszokott igazi tehetséggel. Könnyen, otthonosan, életlenül játszotta a nehéz szerepet. Perke urasági hajdu Hrtváknak Márton volt, aki a legnagyobb tudással és méltó sikerrel oldotta meg feladatát. Borda János, a rövid népszámg szerepében bebizonyította, hogy lehet kis szerepben is nagygnak lenni. A kisbíró és öregember szerepében Strébl Béla, míg a két vőfély szerepében Fodor István és Zabus József megérdemelten ösztöztak a sikerben.

A rendezés és a betanítás nehézségeit fáradságos munkáját Számuel Ozkár, míg az ügyelő tisztjét Pertz Ádám töltötte be.

WINNIPEG, Man.

A Winnipegi Magyar Sport Club derek fociballcsapata, mely az idény első három előmérkőzését több győzelem aratva, nagyszerű stílusban játszotta végig, az alant felsorolt pályán vesz fel a küzdelmet a következő csapatokkal:

Május 15. Magyar Sport Club St. James ellen. Pálya Main St. és Caruthers Ave. sarkán.

Május 18. Weston Magyar Sport Club ellen. Pálya Thompson St.

Május 26. Magyar Sport Club Monarchs ellen. Pálya Main St. és Caruthers Ave. sarkán.

Junius 9. C.P.R. Magyar Sport Club ellen. Pálya Main St. és Caruthers Ave. sarkán.

Tekintettel arra, hogy a lelkes fociballisták már a múlt idényben s számtalanszor fényes győzelmet értek el más csapatok felett, ezúton is felkérjük Winnipeg sportpártoló magyarságát, hogy a mérkőzéseket lehetőleg minél számosabban látogassák.

Mult szombatban bensőséges ünnepség keretében emlékezett meg a Magyar Nőszövetség "Anyák napjára", melynek műsorát legközelebbi szombaton fogják részletesen ismertetni.

YORKTON, SASK

Április 25-ikén vezette oltárhoz John B. Campbell skót származású yorktoni lakos szíve választottját, a magyar Gyuricsó Juszintát. Az esketési szertartást a United Church yorktoni lelkesze Dr. McDonald végezte, esküvé után pedig a menyasszony nagyanyja özv. Bodnár Józsefné látta vendégül a fiatal párt és a násznépet.

Sok szerencsét és boldogságot kívánunk az új párnak.

GYŐZÖTT A MONTREALI MAGYAR FOOTBALL-CSAPAT

A montreali magyar élet egyik legteljesebb előharcosának, Köncs Sándornak szívesebből újabb örömhírt közölhetünk lapunk olvasóival. A "Hungaria Társadalmi Egyesület" kebelében működő "Hungaria" football-csapat ugyanis május 2-án, mult hét szombatján tartotta "Montreal League" második bajnoki mérkőzését a régi rivális "Harmonia" német csapattal — még pedig nagyszerű sikerrel.

Nagyszámu magyar közönség nézte végig a jeles sportfiúk lendületes játékát, melynek eredménye 1:0 volt a magyarok javára. Ez az értékes győzelem a kitűnő formában lévő német csapat felett főleg a magyar fociballisták nemes igyekezetének és valóban példás összjátéká-

nak volt köszönhető. A pályára kivonult sportpártoló magyarok megérdemelt ünneplésben részesítették a csapatot, mely ezen győzelmé által is öregbítette a montreali magyarság hírnevét.

Beavatott helyről szerzett értesüléseink szerint minden remény megvan arra, hogy a magyar csapat — bár még a szezon eleji nehézségekkel kell küzdenie — a nyár folyamán még több dicsőséget fog szerezni a magyar névnek. Köszönet ezért a kitartó lelkesedéssel játszó sportférfiakat: Fritzarick kapust, Kántor és Zalányi hátvédet, Bognár, Bruck és Jurckovits fedezeteket és a nagyszerűen dolgozó Dörnyey, Filler, Hanton, Ready és Tassy csatárakat illeti.

KANADAI SZENÁTOROK A LESZERELÉSÉRT

Május 6.-án parázs vita folyt a Népszövetség körül az ottawai parlament felsőházában. Abban ugyan megegyeztek a derék honatyák, hogy a leszerelés érdekében Kanadának is minden befolyását latba kell vetnie — megosztott azonban a vélemény arra vonatkozólag, hogy vajjon a Népszövetség egyáltalában ért-e el valamelyes eredményt fennállása óta, avagy csupán, mint a győztesek diplomáciai központja, a békeszerződések bakióvéseit és fogyatékoságait hivatott angol tapasztalással leragasztani, csak hogy ne keljen az igazságtalanságokat orvoslani.

Casgrain montreali szenátor kérelmetlenül ostromozta a Népszövetséget, Borden volt miniszterelnök szavait is idézve. Borden ugyanis, miután mint Kanada legutóbbi delegátusa, azt a kijelentést tette, hogy a világ egy tapodtat sem haladt a béke felé a háború óta, amikor ő mint Kanada vezető államférfia jelent meg a béketárgyalá-

sokon. Casgrain szenátor végül is kijelentette, hogy a Népszövetséget teljesen hasznavehetlen intézménynek tartja, mely esetleg beválhatna angyalok között, itt a földön azonban csak megjobban bonyolodottá teszi a helyzetet.

Ugyanekkor Foster, Lewis, Lemieux szenátorok, valamint Cairne Wilson, az egyetlen női felsőházi tag a Népszövetség mellett foglaltak állást, bár beismerték, hogy nem sikerült valami sok eredményt elérni. Dandurand szenátor emlékedt ezután szólásra és mint a Népszövetség volt kanadai delegátusa, sőt egy ízben elnöke, hosszabban fejtegette azokat a körülményeket, melyek a Népszövetség működését akadályozták. Végül is azon nézetének adott kifejezést, hogy ha az Egyesült Államok végre komolyan állást foglalnának a lefegyverezés és a békeszerződések igazságtalanságai ellen: úgy hamarosan megváltozhatnék a világ képe.

Indul a Newyork-Budapest repülőposta

Mig a legutóbbi Amerikába érkezett Endresz György, a "Justice for Hungary" pilótája még nem készült el a régóta várt nagy utra — Fritza Maurice, ír őrnagy, aki a "Bremen" nevű német repülőgépen 1928 áprilisában elsőnek ért át Európából Amerika földjére június 15-ére tűzte ki indulását Newyorkból. A próbarepülések Connecticut Bridgeport városa mellett már nagyban folynak.

Ez lesz az első alkalom, hogy repülőgépen postát is vigyenek

Európába. Fitzmaurice egy Sikorsky gyártmányú vízirepülőgépen fogja megtenni a veszedelmes utat, melynek iránya Newfoundlandon, Írországon és Londonon keresztül vezet Európára fővárosába s így ez lesz az első eset, hogy Amerika vezető érdekeltségei és az Egyesült Államok, valamint Kanada és Dél-amerikai területén tartózkodó külképviseleti hatóságok közvetlen repülőpostai összeköttetésbe léphetnek Európával.

ELVE TALALTAK A FIATAL ANGOL TUDÓST

Még mult augusztusban érkezett a Quest nevű angol vitorlás több fiatal angol mérnökkel akik a nagyrészt még ma is ismeretlen szigetország egyes vidékeit akarták felmérni, és megbecsülni abból a szempontból, hogy vajjon alkalmas-e a London-Winnipeg közötti légi utat természetbúvár ajánlkozott arra, hogy tölre ottmarad és megőrzi rengeteg értékes adattal megtelt kis földalatti házukat.

Márciusban érkezett ki újabb az expedíció Angliából, azonban Courtauldnak hiult helyét találták. Azóta nap-nap után kutatnak az eltűnt angol fiu után, mindaddig eredménytelenül. I-

dőközben Angliában, Dániában és Svédországban is repülőgépe dicitől szerveztek, noha legtöbb nem tartották valószínűnek hogy Courtauld legutóbbi tartózkodási helyét megtalálnia, a titokzatos módon eltűnt angol már nem volt sehol. Visszatérőben pillantotta aztán meg május 7.-én Ahrenberg pilóta a mentőcsapatot, amint az életben maradt Courtaulddal együtt igyekezett a kikötő felé.

Végül is Ahrenberg svéd repülőstízt Norvégia Bergen városából Iceland érintésével Greenlandba repült, hogy a magasból kutassa át a környéket, ahol Courtauldot sejtették. Bár sikerült Courtauld legutóbbi tartózkodási helyét megtalálnia, a titokzatos módon eltűnt angol már nem volt sehol. Visszatérőben pillantotta aztán meg május 7.-én Ahrenberg pilóta a mentőcsapatot, amint az életben maradt Courtaulddal együtt igyekezett a kikötő felé.

WINDSOR, ONT.

Két esküvő megy végbe a windsori evangélikus templomban jövő vasárnap, május 17.-én, amikor Tiszt. Rozsa Jenő ev. miszionárius és Trompf Helén esküznek örök hűséget egymásnak. Ugyanekkor lépnek házasságra Brinszkó Helén és Heizereder János. Mindkét pár Kitchenerből érkezik Windsorra, ahol Rev. Papp János László ev. lelkész fogja végezni az ünnepélyes szertartást.

CHELAN, Sask.

Lalinger Pál honfitársunkat május 4.-én egészséges fiúgyermekkel ajándékozta meg a felesége. Ugy anyja, mint gyermeke nagyszerűen érzi magát. Sok szerencsét kívánunk a kis honpolgárnak.

ANGOLUL BESZÉLNI

IRNI ÉS OLVASNI

Könnyen megtanulhat minden magyar a hires két dolláros „Angol-Magyar Tanító” 50 leckéből. Az ára most csak egy dollár, melyet a megrendeléssel együtt kell beküldeni.

IZIDOR BRAUN

okl. tanító és ny. jegyző
10210 Adams Ave.
Cleveland, O. U. S. A.

ANGOL OPERÁTOR KÖZVETIT A RÁDIÓ

Május 13.-án a londoni "Covent Garden" operaházából Mozart "Varázsfuvola" című operáját közvetítette a rádió. Ez az első eset, hogy egy egész operát közvetítsenek az óceán egyik oldaláról a másikra.

TITKOSZENVEDÉLYT

testben, lélekben összeomlott össze tört terhes öreg kor váltja fel. Mig a test életerős fiatal senki sem gondol arra, hogy az elpazarolt energia a titkos rendellenes szenvedélyek idő előtt felelnek rombadöntik a legérősebb szervezetet is.

Sok okosan élt ötven éves ember fiatalabb, több öröm és boldog előtt álló mint sok eraje tejjében levő huszonöt éves, ki lázas titkos szenvedéllyel teli életet él.

Titkos szenvedélyben vergődő vagy már letört idegrendszerrel, idős előtt megvénül testet táplálni kell olyan anyagokkal, melyek az idegrendszert felírásítik s az izmokat megedzik a csontokat megerősítik, a fáradt gyenge erőtlen testbe új erőt visznek s ellenállóvá teszik szervezetét a titkos szenvedélyek folytatására.

Ezeket az anyagokat a VIRÓ tableták tartalmazzák, használatuk már évek óta elhanyagolt esetekben is kiáló eredményt hoztak, tehát kipróbált szer nemcsak próbálgatás és kísérletezés. Egy üveg ára \$3.50, három üveg a teljes készlet egyösszerre magndrálva \$10.00. Utánlást, felvilágosítást s szerrel együtt kap. Csak cimen rendelheti meg: Vörös Kereszt Patika 8901 Buckeye Road, Cleveland Ohio (Hirdetés)

Ha családját óhajtja kihozni, már most kell folyamodnia az engedélyért, hogy a tavasszal indulhassanak.

Miért nem ír, vagy keresi fel irodánkat, ahol kérvényét elkészítjük s az engedélyt Ottawából leggyorsabban beszeresszük, bárhol lakik is Ön.

Pénzküldésünk pontos és megbízható. Miért nem tesz próbát nálunk? Farmok eladása, — Torontóban házhelyek és házak eladása. Közjegyző és jogi ügyek olcsó és szakzerű elkészítése.

Dr. JÁNOSSY & COMPANY

543 Queen St. West
TORONTO, ONT.

KANADAI SZOLGÁLAT

HAMBURG és HALIFAX között

Rendes hajójáratok a Hamburg Amerika Vonal népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND
Váltsa meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a beutazás sokkal gyorsabban történik.

GYORS-HAJÓJÁRAT

NEW YORK és HAMBURG között

Hajóindulás hetenkint

Pénzküldési rendszerünk GYORS, OLCSSÓ és BIZTOS.
Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökhöz vagy

HAMBURG-AMERICAN LINE

274 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.

hivatalos évkönyv, a "Canada Year Book" is igazolja, hogy az 1921-es népszámlálással kapcsolatban történt visszasszágok még mindig teljes mértékben fennállanak.

MÉG KANADÁBA IS ELKISÉRT BENNUNKET AZ OSZTRÁKOKKAL VALÓ KÖZÖSSÉG ÁTKA

A legutóbbi hivatalos kimutatás szerint egész Kanadában összesen 5,579 tíz éven felüli "Hungarian" és 2212 tíz éven felüli "Magyar" volna, azaz összesen 7,791 lélek, akiknek száma tartományonként a következőképpen oszlanék meg: Nova Scotia 102, New Brunswick 4, Quebec 123, Ontario 1,070, Manitoba 572, Saskatchewan pedig 5,183, Alberta 604 és végül British Columbia 133. Ezek alapján 1911-től a háború kitöréséig, valamint 1918-tól 1921-ig összesen csupán 1,576 magyar jött volna Kanadába, míg például 1901-től 1911-ig 10,560 volt állítólag a Kanadába vándorolt magyarok száma. Így alakul ki azután a statisztika a következőképpen: Kanadában 1901-ben 1,549, 1911-ben 11,605, 1921-ben pedig összesen 13,181 (7,791 felnőtt és 5,390 gyermek) magyar és "Hungarian" volt a birodalom területén, ami Kanada lakosságához viszonyítva nem éri el a 3%-ot sem.

A háború közbejöttét, valamint az osztrák-magyar közös viszonyból kifolyó hátrányos elbánást és a magyar véreiknek "Austrian" néven való elkönyvelését mind figyelembe véve is, nem mulasztathatjuk el ismételt felhívni a kanadai magyar-

ság figyelmét a legközelebbi népszámlálásra, miután ha mindeneségy Kanadában tartózkodó honfitársunk gerincesen színt vall 1931 június 1-én: a kanadai magyarság hivatalosan bejegyzett száma könnyen akár az ötszöröse is emelhető, ha már a bonyolult közepéurópai helyzet folytán nem is lehetne kimutatni papíron a százezer kanadai magyart. Annál is inkább nagy szükség van itt véreink megértő együttműködésére, miután a legtöbb hiba és a legsúlyosabb tévedés éppen az utóbbi tíz év alatt bevándorolt magyarokkal történt és így mindegyikünk szempontjából a sörangú fontosságú, hogy a következő tíz esztendőre ne keljen szígyenszemre szerepelnünk a hivatalos népszámlálási adatok tömkelegében.

AZ MÉG NEM SZÉGYEN, HA VALAKI CSEH, OLÁH VAGY RAC ÁLLAMPOLGÁR — CSAK MAGYARNAK VALLJA MAGÁT

Meg kell jegyeznünk, hogy amint a népszámlálási kérdőívekben, úgy hivatalos számadatokban is külön rovatok szolgálnak annak elődntésére, hogy az illető milyen anyanyelvű. Amint az az 1921-es népszámlálások megállapítását nyert, akadt sok magyar, aki attól való félelmében, hogy az utóállamokban lakó szeretelknek esetleg kellemetlenséget okoznak azzal, ha magyaroknak vallják magukat, egyszerűen felmutatta utelvélet és ennek folytán mint cseh-szlovák, jugoszláv vagy rumán szerepel az adatokban. A magyarság szempontjából azonban

nem az állampolgárság kérdése a fontos — végeredményben azt nem kell szégyelnünk, hogy hány ezer és ezer magyarnak kellett új hazát keresnie a "béke" jóvoltából. Életbevágó fontossággal bír azonban az anyanyelvi és faji rovatok pontos kitöltése, illetőleg a népszámlálási biztosok helyes felvilágosítása.

Jelenleg ugyanis szomorú tényekkel állunk szemben, amit a következőkben részletezendő adatokból bárki mindjárt megállapíthat. Azt ma már mindenki tudja, hogy az összetartó nagy tömegek egy politikai, mint társadalmi szempontból nagy sikereket érhetnek el — rendszerint a kisebb fajl vagy más alakulatok rovására. Még a közmondás szerint is "a nagy hal megeszi a kicsit" — hát még a valóságban! Ha tehát a kanadai magyarság életerős országos szervezet nélkül, fájának megfelelő kanadai politikai és társadalmi képvisellete híján még gyenge létszámának megnyirbálását is tetlenül nézi: akkor igazán magunkra kell vetnünk.

"I AM HUNGARIAN BY BIRTH AND MY MOTHER-TONGUE IS MAGYAR"

Az a kérdés tehát, hogy miképpen kapcsolódhatik be mindeneségy honfitársunk abba a nagy munkába, amely a kanadai magyarság pontos számát igyekszik a június 1-én tartandó népszámlálás kapcsán megállapítani, hogy bármikor hivatalos adatokkal hivatkozhatssék a 70-80 ezer magyarra, ahelyett hogy a számszerűen ki nem

mutatható 100,000 kanadai magyart emlegesse. A feladat nem is annyira nehéz, mint amilyennek látszik és nem kell egyetlen honfitársunknak sem áldozatot hoznia, kockázatot vállalnia, avagy bárkinek is szíveséget tennie. Csupán ki kell jelentenie a népszámlálási biztosnak — és akárkinek, aki érdeklődne, — hogy "I am Hungarian by birth and my mother-tongue is Magyar" (magyar kiejtéssel: "Áj em Hangérien báj bört em máj mader-tang iz magyar".)

Ha pedig bármelyik honfitársunk sajnos nem volna magyar vagy kanadai állampolgár, hanem cseh-szlovák, jugoszláv avagy rumán állampolgár — nem kell attól félnie, hogy más nemzetiségek listájára fogják sorolni, ha nyíltan megvallja, hogy faja és anyanyelve magyar. Mert nem az állampolgárság a fontos végeredményben, hiszen a határokat ahogyan egyik napról a másikra százmérőföldre áttöltik, úgy sohasem lehet tudni Európában, hogy mit hozhat a holnap. A fontos azonban az, hogy mindeneségy kanadai honfitársunk belekerüljön az 1931 június 1-i népszámlálás adataiba, mint magyar fajl és magyar anyanyelvű kanadai lakos — ha bármilyen állampolgársági rovatba veszik is fel.

Sajnos ma még másképpen áll a helyzet és bár lehet, hogy teljes jóakarattal, még a legutóbbi bevándorlási adatok téves közlése folytán is sok ezer magyar került más nemzetiségek rubrikájába. Nézzük csak sorjába a közepéurópai adatokat! Mig például 1929 folyamán 5,189 magyar állampolgár és az 1930-as

VAGJA KI!

Titkos tanácskozás a szerb és rumán királyok között a — Dunán

A közép-európai külpolitikai hangulatot ismét újabb titkos tárgyalás tartja izgalomban melynek főszereplői Carol oláh, és Sándor szerb király, akik valóban regénybeli körülmények között hányták-vetették meg a közügyeket a Duna kellős közepén. Bárha a tárgyalásokról még a legbeavatottabbaknak sincs tudomása, már maga az a tény, hogy a két uralkodó teljesen egyedül több mint egy órát tanácskozott — sok találgatásra adott alkalmat.

A Bukarestből érkezett kábeltáviratok szerint csak napok kal az esemény után jutottak napvilágra a hírek, melyeket nem cáfoltak meg, tehát igy hitelesnek kétségtelen sem fér. Azóta már a Duna melletti városok lakossága is beigazolva látja azon gyanúját, hogy tényleg "nagy dolgok" mentek végbe, amikor oly sok minden szokatlan történt a Vaskapuban. Magáról az eseményről a következőket sikerült megtudnunk:

Május 4.-én teljesen inkognitóban Orsovára érkezett Carol, Rumánia koronázatlan királya Jorga újonnan kinevezett miniszterelnök társaságában. A különvonat befutása után azonnal a hajóállomásra hajtatott, ahol már egy motorosónak várta. A város lakossága mit sem tudott Carol érkezéséről, noha egyesek sok minden intézkedést gyanusnak tartottak. Az oláh király Jorga miniszterelnökkel együtt beszállt a motorosba, amely felfelé száguldott a Duna vizén.

Orsova és a színtérn Krassó-Szörény megyei Naszádos község között, azon a ponton, ahol teljesen lakatlan a Duna két partja, már várta Carol Sándor szerb királyt a szerb királyi jachtjára, míg Sándor leereszkedett a kőtérhágcsón Carol motorosánakjába. Ezután Carol játszott a vezető szerepét és a két balkáni uralkodó teljesen egyedül tünt el a láthatáron.

hogy csak teljes egy óra elteltevel térjen vissza.

Egész Európában természetesen sok találgatást fűztek a különös találkozáshoz, melynek hátterében mindenesetre a magyar kérdés lappang. A két király visszaérkezése után még sokáig tanácskozott a szerb jacht fedélzetén, ezután azonban már nemcsak Jorga oláh miniszterelnök, hanem több szerb külpolitikus társaságában. Állítólag Carol kérte a találkozást, hogy kimagyarázza magát az alól a "vád" alól, mintha magyarbarát politika felé hajlott volna az utóbbi időben. A nagy Széchenyi tervet, magyar vérértékkel és magyar pénzzel megkezdett Duna csobogó hullámain — a Vaskapuban tehát újra a magyarok ellen esküdt két Balkán uralkodó.

50 láb magasból lezuhant és felgyógyult egy magyar

Szabó János honfitársunk, aki Heves megye Domoszló községéből jött Kanadába és már keresztül-kasul járta az egész birodalmat, a tél utoljára a Seven Sisters vízvezetékenergiájának kihasználására épített villamos erőfejlesztőtelep munkáitánál kapott alkalmat. Március végén oly szerencsétlenül esett a turbina több mint 50 láb mély üregébe, hogy a szerencsétlenül esztelenül nem hitték, hogy élve megmenekül.

Kerekén 43 napig volt a winnipeg St. Boniface kórházban Szabó honfitársunk, aki az esés következtében mély koponyasérülést és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Maguk az orvosok csodájára jártak, különösen amikor minden sebészeti beavatkozás nélkül javulni kezdett a szívós természetű magyar. Végül is ugyancsak teljesen felgyógyultan hagyhatta el a kórházat Szabó János, aki csupán vak szerencséjének köszönheti életbenmaradását.

FELKÉRJÜK LAPUNK MUNKATÁRSAIT, HOGY CSAK A PAPIR EGYIK OLDALÁRA, LEHETŐLEG RITKASOROS GÉPIRASSAL IRJAK CIKKEIKET

INDIÁN HALÁL ÉSZAKON

Alig néhány napja érkezett hír a Northwest Territories lakatlan vidékeiről, amely arról számolt be, hogy egy fiatal lovascsendő és indiai kísérelje meg a múlt hónap közepén életüket veszítették egy toban, amelynek jege beszakadt alattuk. Csak most érkezett meg a két holttestet a vonat The Pasra, ahol eltemették az északi világ két halottját.

Hasonlóan hivatásának esett

áldozatátul egy másik indiai, akit a Big Canoe folyón több mint husz mérföldes távolságról szállított faháncsból készült csónakon rézbőrű felesége a Fort Frances-i kórházba. A hatalmas természetű indiai azonban nem segíthetett az orvosi tudomány, amennyiben közvetlen közelről a hátába lőtt sebe következtében még az uton elvérzett.

AGYONÉGETT A TARLÓBAN

A múlt héten Alberta tartomány Clyde városkaja mellett is prérítüst pusztított, mint Nyugatkanada megannyi vidékén. Ezúttal azonban emberélet is követelt a tarlótűz, amennyiben Jimmie Wheelton három esztendő kislány nem tudott kiszabadulni veszélyeztetett helyzetéből és mire szülei segítségére siettek, már korommalégett.

Az Edmontontól északra körülbelül száz mérföldre fekvő Athabasca városát teljesen elpusztította volna a prérítüst, ha a szél az utolsó percben nem változtatja irányát. A lángok már valósággal nyaldosták a városka szélén épült házakat s noha az iskolásgyermeket is felsorakoztatták a tűz ellen, a lakosság nem tudta volna megmenteni a várost, ha a szél nem jön segítségül.

LEZUHANT A TŰZOLTÓ-REPÜLŐ

Amint a rengeteg kárt okozó erdőtüzek Kanada különböző részein felütöttek fejüket, a tűzoltó-repülőgépeket azonnal utnakindították, hogy a veszélyeztetett területekre emberek, szerzőmokat és vegyi tűzoltóanyagokat szállítsanak. Bár aránylag kevés volt ezzel kapcsolatban a szerencsétlenség, Ontario Paysplat telepén, Schreiber bányavárostól nem messze a leszálláskor végzetes katasztrófa érte az egyik repülőgépet. A szürkületben nem vette észre a pilóta a táviróvezeték idejében, úgyhogy az egyik pózna a gép szárnyát valóságos lemetstette. A pilóta szörnyethalt, utasát kórházba szállították.

MEGTELTEK VANCOUVER ELEVATORAI

Többször megemlékeztünk már arról az örvendetes jelenségről, hogy — ha alacsony is a buza ára — a gabonafelesleg lassan-lassan mégis megindulnak a külföldi piacok felé és így legalább az ideai termés aratásáig is csökkenni fog a birodalom gabonakészlete. Különösen Keletkanada kikötői és ezek között is főleg Montreal vitte el a forgalomban a pálmát, azonban amint értesülünk élénkül a hajózási forgalom Vancouverben is.

A múlt héten több teherhajót rendeltek a legsürgősebben Vancouverbe, miután alig van már néhány ezer bushel gabonára hely a 16 millió bushel befogadóképességű vancouveri elevatorokban. Emellett még vagy 25 millió bushel irányítottak a Csendes Óceán felé a prérítartományok nyugati vidékeiről.

MAGYAR GÉPÉSZ DIRIGAL EGY SZENÁTOR FARMJÁN

A sok magyar szerencsétlenség és tragédia közepette örömmel közzétűnk végre jó hírt is honfitársainkról. Ezúttal egy magyar gépész előmeneteléről számolhatunk be lapunk olvasóinak. Breitenstein József, a "Kanadai Magyar Ujság" régi előfizetője immár öt esztendő óta Benard ottawai birodalmi szenátor Dacotah, manitobai gazdaságában.

Szorgalma és körültekintése folytán teljesen megnyerte Senator Benard bizalmát, aki végül is háromezer akeres birtokának kezelését honfitársunkra bízta. Így került egy derék magyar szakmunkás, mint "foreman" a kanadai felsőház egy tagja birtokának élére s ezáltal máris eggyel több azon gazdaságoknak a száma, ahol munka alkalom hiján telenségre kárhoztatott véreink keresethöz juthatnak a szorgos nyári idényben.

MAGYAR SZERZŐK KANADÁBAN

Míg legutóbb Molnár Ferenc "Prisoners" (Foglyok) című munkáját dobták nagyobb példányszámban piacra a könyvke reskedők, a múlt héten megjelent Lengyel Emil, a New York Times belső munkatársának legújabb kötete "Cattle Car Express (Marha-vagon gyorsvonat) címen. Az izgalmas háborus regény a Ralph Beaver Strassbourger Foundation kiadásában jelent meg és a "Toronto Star" szerint méltán sorakozik a "All quiet on the Western Front" (Nyugaton a helyzet változatlan) és a "Journey's End" (Az ut vége) című regények mellé, melyeknek olyan óriási hatásuk volt, hogy filmre is feldolgozták őket.

MÁR A PITYPANGTÓL IS FEL AMERIKA

A newyorki vegyészeti kiállításon sok érdekes új találmányt mutattak be, azonban egy sem keltett olyan általános feltűnést — különösen "száraz" körökben — mint az az új szer, melylyel a pitypangot alkalmatlanán tudják tenni a — borkészítésre.

Töröljék el a hadiadósságokat!

Traylor chicagói bankárt majdhogy elevenen meg nem nyúzták a társai, amikor három évvel ezelőtt megjósolta a mai válságot — hacsak a pénzügyi világ akkor nem hallgat szavára. Ma, amikor minden késő, Washingtonba hívták a kiváló szakembert, hogy véleményét kikérjék. Ugyanakkor Anderson, a Bank of England igazgatója és Pirelli olasz nagyparas a háborus adósságok eltörlésével látják csak megoldhatónak a helyzetet. Kanadai szempontból véle is beigazolódnak ez a tétel, amennyiben Kanada államháztartásának 55%-a, tehát több, mint fele hadiadósságok törlesztésére pocskolódnak el.

NAPVILÁGRA KERÜLNEK A HÁBORU TITKAI

Nemcsak Spanyolországban, de az egész világon óriási érdeklődéssel várják azt a pillanatot, amikor a spanyol köztársasági kormány nyilvánosságra hozza Alfons száműzött király titkos levelezését. Állítólag a királyi levéltárban rengeteg levél van Európa háborus vezetőitől, elsősorban Vilmos német császártól, aki a háboru alatt is sűrűn vette igénybe a spanyol király közvetítését.

SZÁZ JAPAN FESTŐ BUDAPESTEN

Május 2.-án nyílik meg a modern japán festők nagy kiállítása a Nemzeti Múzeumban. Ezt a kiállítást a tokiói császári képzőművészeti akadémia rendezi. Körülbelül 100 képből áll az anyag: minden kép más művész munkája.

A budapesti japán kiállítás első fejezete egy magyar japán kulturális csereakciónak. Tárgyalások folynak arról, hogy jó vére a magyar kiállítás nyíljon meg Tokióban.

MONTREAL, Que.

A Hungaria Társadalmi Egyesület május 23.-án, szombaton este 8 óral kezdettel az Auditorium Flamingo Hall 375 Ontario St. West 2. sz. termében nagy Pünkösdi Bált tart, melyre-Montreal magyar közönségét hazafias tisztelettel meghívja a Rendező ség.

Májusi Bálonkon "Május királynőt" választottunk, pünkösdi bálonkon "Pünkösdi királyt" fog választani Montreal deli magyar ifjai közül a város magyar hőlgközönsége. Azt az ifjút ugyanis, aki a hőlgközönség szavazatainak többségét elnyeri "Pünkösdi királynak" fogják megkoronázni, mely cím viselésére a győztes ifjú jövő évi pünkösdi bálonkig lesz jogosult. Erről a kitüntetésről ígérkező szil. magyar mulatságról senki sem maradhat el. Személyjegy 50 c. Családjegy (3 személyre) \$1.00. Az egyesület zenekara húzza a pompás talpalávalót. Hűdeg buffet Hűstő Italok.

Robin Hood FLOUR

Jobb kenyeret, tésztát és süteményt ad

Uccai árusként kezdte pályáját a cseh származású chicagói polgármester

Az egész világ sajtója foglalkozott William Thomson chicagói polgármester bukásával. Ki emelk, hogy a volt polgármester százszázalékos amerikai volt aki egy gazdag bosztoni családból származott s egyidőben mint a yale egyetem válogatott futballistája igen népszerű volt. Ezzel szemben Cermak Antal cseh származású, aki mint szédmunkás, egy bányában kezdte amerikai pályafutását, később uccai árus lett, s az utolsó évtizedben már igen nagy vagyonra tett szert. Az új polgármester erősen bizik abban,

hogy sikerül rendet teremtenie és az 1933. évben rendezendő chicagói világkiállítás már a megtisztított Chicagóban zajlik le.

A newyorki lapok nem hiszik hogy Cermak tényleg meg tudja tisztítani a bűnök számát, mint ahogyan hangoztatja. A lapok azt állítják, hogy a banditakirályok segítették végeredményben győzelemhez Cermakot azért, hogy a választás napján cserbenhagyták régi szövetségesüket Thomson volt polgármestert.

NÖTTÖN NŐ SASK. LAKOSSÁGA

A saskatchewanai statisztikai hivatal érdekes világot vet a tartomány népesség szaporodási arányára. Megállapították ugyanis, hogy a múlt hónap folyamán 1.830 születéssel szemben a halálozások száma 585 volt, míg a házasságkötéseké 469. Ebből 1.600 születés, 302 házasságkötés és 497 halálozás esett a kisebb városokra és általában a vidékre, míg a nagyobb városok szaporodási a-

rányszáma a következőképpen oszlik meg:

Reginában a születések száma 94 volt, a házasságkötéseké 54, a halálozásoké 54. Saskatoonban ez az arány 62, 52, 26, Moose Jawban 27, 12, 9, Prince Albertben 19, 12, 7, és Yorktonban 11, 13, 5. Végső összegezésben a nagyobb saskatchewanai városokban 236 születést, 167 házasságkötést és 88 halálozást tartottak nyilván március hónap folyamán.

P É N Z K Ü L D E S

75c.

rádió- és kábel-díj pénzküldésnek az óhaza bármely részébe. Négy nap alatt a címzettnek állami bank jót állása mellett kifizette

4%

kamatot fizetünk betétekre negyedévi elszámolással.

Bővebb felvilágosításért írjon magyarul a legnagyobb chicagói magyar bankhoz.

KAUFMAN STATE BANK

124-26 N. La Salle St.

CHICAGO, ILL.

A Kanadai Magyar Ujság angol leckéi

107. LECKE.

Nos, hát vigye magával ezt köteget.
Mit tartalmaz?
Itt van a jegyzék.
Mikor fogja a ruhaneműt visz-szahozni
Jövő szombat délután.
Jól van, de ne csalatkoztasson meg.
En sohse csalatkoztatom meg rendelőimet.
Nos, Kovácsné, elhozza a holmialmat?
Igen uram, itt vannak.
Kegyed nagyon pontos.
En mindig megtartom ígérte-met.

Well, take this bundle along with you.
What does it contain?
Here is the note.
When will you bring the wash-ing back?
Next Saturday afternoon.
Very well, but do not disappoint me.
I never disappoint my custo-mers.
Well Mrs. Kovács, have you brought my things?
Yes sir, here they are.
You are very punctual.
I always keep my promise.

Vell ték disz bandl elang wit ju
Vat daz it kantén?
Hír iz di nó.
Ven vill ju bring di vasing bek?
Nekszt szetördé eftörmun.
Veri vel, bat du nát díszepajnt mi.
Aj nevör díszepajnt máj kasztö-mers.
Vell miszisz Kovács hev ju brat máj tingsz?
Jesz ször hir dé ár.
Ju ár veri panksuél.
Aj alvöz kip máj pramisz.

Hát akkor lássuk.
Hol van a mosójegyzék?
Itt van.
Egy gallér elveszett.
Bocsánatot kérek, uram, itt van elrejtözve egy kézelőben.
Csakugyan. Hogy én nem lát-tam azt.

Well, then let us see.
Where is the washing bill?
Here it is.
A collar is missing.
I beg your pardon, Sir here it is hidden in a cuff.
Sure enough, I had not seen it.

Vell den let asz szí.
Ver iz di vasing bill?
Hír it iz.
E kalör iz misszing.
Aj beg jur pard'n ször, hír it iz hid'n in 'e kaff.
Sur inaf. Aj hed nat szin it.

TURRET
fine cut Virginia TOBACCO

TARTSA MEG A KÉPEN JELZETT KÁRTYÁKAT ÉRTÉKES AJÁNDÉKOT ADUNK ÉRTE

TURRET FINE CUT VIRGINIA TOBACCO

Turret Finomra Vágott Virginia Dohány

"HAZADNAK
RENDELETLENUL
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSORSZÁG!"



MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BCRSOD MEGYE

Az Idegenforgalmi Tanács megvásárolt egy házat Mezőkövesden, amelyet átalakítanak és magyar stílusban berendeznek vendéglátó céljára. A házban alkalmas szobák és fürdőszobák állnak a vendégek rendelkezésére, ezenkívül kiállítási és eladási helyiségek is lesznek benne.

CSONGRÁD MEGYE

Szentesről jelentik: Az algyői csatorna építése a tavaszi idő beálltával ismét megindult. A csatornaépítésnél jelentős száru kubikos munkás jutott nyárig tartó keresethez. A csatorna júliusig elkészül, miután utépítéseknél helyezik el a felszabaduló munkásokat.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Prónay-falva község határában Hesz Péter 39 éves gazda traktorral vízzel telt kádat vontatott. A traktor a puha földben megakadt, majd amikor teljes gázra kapcsolták, elejével felállt, hátrabillent és Hesz Pétert maga alá temette. A gazda a traktor alatt szörnyethalt.

SZABOLCS MEGYE

Az állam akciót indított és megfelelő hitel nyújtásával lehetővé tette a kisgazdák számára, hogy kiváló, törzkönyvezett anyagot szerezzenek be. Így jutott az állami akció révén 17 községbe 169 birtokos kezére 312 drb. tisztavérű angol hussertés.

VESZPRÉM MEGYE

Ósok községben ismét morálfással kísért földrendezés volt észlelhető. A rengés iránya az eddigiektől eltérően függőleges volt. Az embereknek az az érzése támadt, mintha a föld hirtelen felemelkednék. A butorok és a szobában lévő tárgyak megmozdultak. A török mecset mellett lévő dombon egy repedés támadt.

MEGVAMOLJÁK ODAHAZA AZ AJANDÉKOKAT

A gazdasági életnek is megvan a maga divatos betegsége. A háború után hiányzott az áru, megbízhatatlan volt a pénz, az emberek addig dobálták a papírrongyokat Európában, amíg milliárdokban és milliókban számoltak, végül az volt boldog ember, akinek a birtokában áruk maradtak, a pénz viszont igyekezett elhelyeződni különböző értékekben.

Most fordított a viszony. Az a kereskedő jár gondterhelten fejét, akinek nagy raktára van. Ma valóság az a helyzet, hogy az áru csak akkor érték, amíg az üzletben van, ha egyszer onnan kikerül, értékéből 30-40, sőt több százalékot is veszít. Nagyon sok a kész áru, minden cikknek a nyersanyaga állandóan olcsóbb lesz, az egész világon azon törik a fejüket, hogy minél olcsóbb cikkeket tudjanak produkálni, tehát a kész áru értéke pénzben állandóan veszít eredeti nagyságából, hiszen az utánpótlás mindig olcsóbb.

Mindent azért mondtunk el mert a visszás helyzet mutatkozik kanadai és magyar vonatkozásban is. Egyik ismerősünknek kapcsolata van az újvilággal és odakünn élő barátja hűvére meg akarta egy kis ajándékkal lepni. Neki és a feleségének vásárolt egy kis értékű tárgyat, sietett postára adni, hogy idejében megérkezzen. El is jutott a két csomag, pontosan Magyarországra, a vámhivatalban azonban megakadt.

Még mindig tart a cseh-magyar vámháború és ennek következményei más országokkal való forgalomban is megmutatkoznak. Igen erősen ellenőrzik a beérkező árut és alaposan megvámolják. A figyelmességet élvező magyar elszörnyedt, amikor meghallotta, hogy a két apró értékű tárgyért mit kell fizetnie. Ugyanazért az összegért

valósággal megkapta volna tőn is az ajándékát. Más, különféle konzerveket kapott ajándékba. Pontosan kiszámította, hogy ugyanazokat a dobozokat a boltban sokkal olcsóbban szerezte volna be. Csupán azért fizette ki a vámot nehogy odaát Amerikában meg sértődjék a barátja, aki kedveskedni akart neki, a vámot az Óceán másik partján igazán nem fizethette ki, hiszen Amerikában nem is tudják, hogy mennyi vámot kell leróni a különböző cikkek után.

Amerikában és Kanadában élő magyarok azt gondolják, hogy idehaza a megajándékozottak nem kell a vámot megteríteni. Van is valami intézkedés, még pedig az, hogy indokolt esetben szeretetadományokért szegényembereknek nem kell fizetni. Ezt úgy lehet igazolni, hogy szegénységi bizonyítvánnyal kell elmenni a vámhivatalhoz, ott felbontják a csomagot és megállapítják, hogy nem fényűzőcikknek van-e benne. Ez az eljárás érthető, hiszen csak szociális szempontok miatt tekintenek el a vámost kirovásától.

A tengeren túl élő rokon vagy hozzátartozó drága pénzen megvásárolta azt az árut, amit idehaza olcsóbban lehet beszerezni és a megajándékozott lathon ugyszólván megégyeztet kifizeti a cikk árát. Sokkal egyszerűbb — hogy ha valaki már segíteni akar a hozzátartozóján — ha pénzt küld, amiből a mostani nyomoruságos viszonyok között hiába dobog melegen a szív, nehezen lehet számítani arra, hogy odaát könnyen nélkülözhesse valaki a dollárokat.

Ebből az alkalomból egy kis séttét tettünk a központi vám-alota pincéjében. Eppen árverés volt. Először 56 darab műselyem sapkát akartak eladni

205 pengőért. Senki sem vette meg. Két láda filmet 128 pengőért akartak értékesíteni. Még csak érdeklődés sem volt. 3 kiló csipkét 106 pengőért kértek. Nem akadt vállalkozó. Ugyanez a sors érte a bársony, lion selyem és a finom gyapjufonal-szállítmányt. Egy nagy halom himzett párna kikiállítási ára 287 pengő volt. Ez sem kellett. Egyetlen vásár zsebkendőben volt. 204 drb. azsurós és 700 drb. egyszerű szegélyes zsebkendőért 310 pengő kértek. Felverték az árát 446 pengőig. Mintha színholom lenne, ugylátzik zsebkendőre még szükség van, mert le kell törölni az emberek könnyeit.

Önkénytelenül felvetődik az a kérdés, hogy mi lesz az el nem adott áruval? Azt a magyarázatot adták, hogy az államkincstár különböző intézményeknek ajándékozta a visszamaradt holmikat. E pillanatban több mint ezer különféle csomag hever a raktárban, amelyet egyáltalában nem tudtak értékesíteni. Igen sok esetben a

kereskedő tönkrement, becsukta a boltot, nem tudta a vámost megfizetni és ott maradt az áru. Ha nem gondoskodnak a vissza szállításról, ugy a holmi veszen dőbe megy.

Nagyon érdekes ez a megfigyelés is, amit a vámházi tisztviselők mondtak nekünk: soha nem dolgozott annyi csempész, mint éppen most. A magas vámost kijátszására csempész-társaságok alakultak. A kad közöttük olyan ember is, akiről ezt még feltételezni sem lehetett volna. A rossz gazdasági viszonyok igen sok volt kereskedőnek és ügynöknek egyéni korrektségét kikezdték és a jobb napokat látott kereskedőkből lettek a csempészek. Nagyon leleményesek. Vállalkoznak arra, hogy vámnélkül behozzák az árut. A kereskedő a rizikóban nem vesz részt, mert Pesten már az árut veszi át és hivatalosan nem tud arról, hogy csempészett holmit kapott.

Garami visszavágyott az emigrációba

Garami Ernő volt kereskedelmi miniszter, a szociáldemokrata párt éveken át dédelgetett vezére elhagyta Magyarországot. Emigrációból tért haza, rövid idővel ezután, körülbelül egy esztendővel tudott csak itthon élni, hogy végül is önmagával is meghasonulva önként hagyja el az országot. Akadtak egyek, akik fel akarták használni Garami kétségbeesett helyzetét és zavart próbáltak támasztani, külső ellenségeink viszont ellenünk akarják kihasználni Garami egyéni tragédiáját és éppen ezért érdemes ennek a dolognak kulisszatitkait megvizsgálni.

Garami Ernő egyszerű nyomdászól küzdötte fel magát a "Népszava" szerkesztőségi íróasztala mellé. Tipusa volt a folyton (anuló embernek. Nem nagyon lépett ki a szerkesztőség szobából, a személyes nyilvánosságát nem szerette, a szónoklatokat rendszerint átengedte másnak. A szociáldemokrata párt nagy tudását, egyéni képességét és higgadt önmérsékletét mindig méltányolta. A tömegek csak akkor ismerték meg, amikor az 1918 októberi forradalomban megkapta a kereskedelemügyi trácát. Különösen a tőkésék félték attól, hogy a szociálista miniszter fel fog forgatni mindent. Nagyon csatlódtak, mert Garami a nehéz helyzetben igyekezett menteni, amit lehetett. Anyira félték tőle, hogy amikor látták, hogy nem felforgatóval állanak szemben, a gyűlölet egyszerre szeretett változót át.

A felforgatóknak ez a megbecsülés gyanús volt és amikor kitört a kommunizmus, Garami elhagyta az országot. Garami a legélesebben támatta a különböző azokat a szociáldemokrata pártvezéreket, akik a hatalmat átadták a kommunistáknak, és folyton azt fejtgették, hogy a politikai ügytelenséget a munkások fogják megszenvedni, a kommun bukása után olyan üldözösek lesznek kitéve, amilyenre nem is gondolnak.

A meggyötört Magyarországon mindenki azt hitte, hogy a kommunizmus után Garami lesz a munkásság vezére. Nem

ez történt. Garami félt attól, hogy túlságosan jobboldalinak tartja majd a munkásság, ha részt vesz az újjáépítés munkájában. Különösen maradt továbbra is és szembekerült az otthon uralomra jutott pártokkal. Erősen ostromozta Gucsneva megjelent lapjában az úgynevezett "kurzust", de a szociáldemokrata párt vezetőségével se volt megelégedve.

Lapjában olyan cikkek jelentek meg, amelyek miatt azután jóideig nem jöhetett haza. Az önkéntes száműzetésből végre is kényszerű emigráció lett. Ugy a munkásság, mint a pártgátság mindig számított Garamira. Mindenki nagyon örült, tehát, amikor hazajött, előzőleg a kormánnyal megállapodott, hogy régi dolgait nem veszik elő. Mindenki azt várta, hogy a szociáldemokratapárt új jászületese következik. Garami azonban nagyon beteg, nem tudott a harcban úgy résztvenni, mint ahogy kívánták volna. A szocialista vezérnek kenyerre az izgalom. Garami orvosai megtiltották, hogy igazsa magát.

De talán még ezt a nehézséget is el lehetett volna hárítani. A második nagyon nagy baj az, hogy Garami maga nem tudta megtalálni a helyét elvtársai között. Akik tiz esztendő óta irányították a pártot, kibarcolták a maguk pozícióját, megteremtették az összeköttetéseiket, Garami ismét új ember volt, a küzdelmekkel eltelt tiz esztendő nem tudta pótolni. Egész Európa úgy tekintett rá, mint a komoly diplomatára, aki nem szédült meg a forradalom tulzásaival és a bolsevistákkal szembe fordult. Minden nemzet közli kérdésben megkérdezték a véleményét. Garami azt várta, hogy idehaza is áhíthatosan hallgassák a véleményét. Ehelyett folyton azt hallotta, hogy mi jobban ismerjük a dörgést, ezt így, azt meg amúgy kell csinálni. Végre belátta, hogy utólré az emigráns-sors, a megváltozott levegőben nem tudta tovább folytatni életét.

Először arra gondolt, hogy egy nagy újságvállalat berlini tudósítója lesz. Ez azt jelentette volna, hogy kikap a szociáldemokrata pártból. Izlése tiltakozott az ellen, hogy így távozzék és a polgári gondolatot tegye magáévá. Csak mint semleges kiváncsi szereplő. Ez a kombináció aztán nem sikerült, sőt úgy alakult a helyzet, mintha ő azért ostromozná a szociáldemokrata pártot, mert nem elég forradalmi.

Most elhagyta az országot. Egyelőre Bécsbe ment, ahonnan Párisba vagy Berlinbe készül. A kereskedelmi életben próbál elhelyezkedni, szakítani akar a politikával, amely pedig éltető eleme volt. Egyes korszakok

emerei között nagy szokott lenni az ür. Tiz esztendő rendes körülmények között nem nagy idő, most azonban történelmi időkét élünk, évek alatt olyan változások történtek, amelyek kereszttüvelére azelőtt évszázadok kellettek. Így támadt a mai nemzedék és Garami Ernő között a nagy szakadék. Ezért történt meg, hogy Garami értékes egyénisége nem tudott hasznára lenni a munkásságnak és megértő szelleme nem segítette összeolvadni a szociáldemokráciát és a polgárságot.

PAIZS ÖDÖN

Hétről-hétre

Bethlen István tiz esztendője miniszterelnök. Országos ünnepeket készítettek elő, a miniszterelnök azonban mindezeket lefújta. Kijelentette, hogy nem enged semmiféle ünnepeket. Hívei próbáltak szembe helyezkedni vele, de ezen a ponton nem tűrt ellentmondást. Így azután csupán a kormányzó két kéziratá emlékezett meg az érdekes évfordulóról. Az egyikben Horthy Miklós szolgálaton kívüli viszonyban ezredessé nevezte ki, a másik kéziratban pedig visszaváltást vetett a miniszterelnök útjára. Amikor megfogta a kormánykereket, a nemzet még teljesen magára hagyva ellenséges indulattal vagy közönytől körülvéve, a kiállott válságok lázától gyötörtlen kereste a haladás útját — mondja a kormányzó kézírata — azóta a belső rend megszilárdult, a pénzügyi egyensúly helyreállott, külpolitikai helyzetünk megjavult. Ez az ország kiállt a nagy próbára. Hiába akarták agyonütni, él és tovább halad a fejlődés útján.

A képviselőház pénzügyi bizottságában most tárgyalják a különböző minisztériumok költségvetését. Minden miniszter ki fejtette a maga álláspontját. Ezekből látszik, hogy főleg a gazdasági kérdések megoldására helyezik a súlyt. Mayer János földművelésügyi miniszter a gazdák bajait ismertette. Nemzetközi krízisben élünk, az orvoslás csak nemzetközi eszközökkel vihető keresztül. Bukarest, Varsó és Róma után május 18. án Londonban fognak tanácskozni az agrár államok. Az ideai termés értékesítésére kész van már a terv, bámi történik az ország vagyonát nem fogják elpredálni.

Egy örült ember nagypénteken lövöldözött a Dohány-uccai zsidó templomban. Mindenkit felháborított a merénylet. Többen súlyosan megsebesültek és a kapott sebek következtében a 17 éves Róth Jenő meg is halt. A temetése az engedélyelés és az általános részvét jegyében zajlott le. Temetésén megjelent a kormány nevében Klebelsberg kultuszminiszter, a főváros meg bizásából Ripka főpolgármester a katolikus egyház képviselőiben Mészáros érseki helynök, az evangélikusok részéről Raffay püspök, a református egyházat Ravasz László püspök, az unitáriusok pedig Józán Miklós püspök képviselte. A sajtóban pártállásra való tekintet nélkül a legélesebben elítélték az örült ember merényletét.

Chikán Bélat, a felfüggesztett pesterzsébeti polgármestert visszahelyezték hivatalába. Chikán az amerikai közönség is jól ismeri, mert két alkalommal járt Amerikában. Annakidején, amikor több városban panamahi hírek terjedtek el és néhány polgármester bűnösségét meg is állapították, megbízhatatlan emberek mindenféle vádak hangoztattak Chikán ellen. Abban a hangulatban történt ezután, hogy Pestvármegye alispánja Chikánt felfüggesztette, hogy a vizsgálatot szabadon lefolytathassák.

A vádlók azóta már a börtönben ülnek, mert kiderült róluk,

kánt az amerikai közönség is jól ismeri, mert két alkalommal járt Amerikában. Annakidején, amikor több városban panamahi hírek terjedtek el és néhány polgármester bűnösségét meg is állapították, megbízhatatlan emberek mindenféle vádak hangoztattak Chikán ellen. Abban a hangulatban történt ezután, hogy Pestvármegye alispánja Chikánt felfüggesztette, hogy a vizsgálatot szabadon lefolytathassák.

Budapestben megnyílt az első erdei iskola. Egyelőre 85 győneke szervezeti gyereket tanítanak a szabadban. A Svábhegyi nagyszerű levegő meggátolja a betegség továbbterjedését és a gyerekek így zavartalanul folytathatják tanulmányukat, anélkül, hogy tudóbeteg gondozó intézetbe kellene vonulniok.

NEW YORKBÓL EURÓPÁBA
5 NAP A TENGEREN
6 NAP BREMAN AT
a világ két leggyorsabb hajóján:

BREMEN ÉS EUROPA
HÉT NAPON BELÜL MAGYARORSZÁGBA ÉR
Vagy utazzák a népszerű
COLUMBUS
expresszhajón. — Ugyancsak rendelheteti járatok a híres Lloyd kabin-hajójánál
Felvilágosításért forduljon a helyi ügynökhöz vagy
NORTH GERMAN LLOYD
854 Main Street WINNIPEG, MAN.

SZOMORU AZ ÉLETE
A GYOMORFAJÓS EMBERNEK
Kedvetlen, nincs étvágya nem mer enni úgy érzi a gyomrát éves után mintha ólom volna benne nincs ereje, kedve a munkához. Szelek bántják; savanyu felbőgés sokszor éles gyomorégés, felfúvódás göröcsk rossz és bűzös száj-szag; álmatlanság; fejfájás; szorulás és sok más kellemetlen nyavaly győrti.

NE SZENVEDJEN
A GYOMORBAJOS, RHEUMÁS EMBER
MERT A VILÁGHÍRES VALÓDI
PURGARET
vér- és gyomortisztító cukorka a gyomorbaajok elhárítója és gyógyítója, a reumás savak kihalója és az egészség megeremelője

MEGSZABADITJA
hamarosan akár félrel vagy gyermek szenvedjen és mo solyogni fog az reggel, aki este 1-2 szemet elrag. 1 doboz 1 dollár 6 doboz 5 dollár bérmentes küldéssel.
A VALÓDI CSAKIS E CIMEN KÁPHATÓ:

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckeye Road, N. CLEVELAND, O.

MOLNAR GYULA
MAGYAR ÉTTERME, SZALLODAJA ÉS BILLIARD TERME
700 Main St. Telefon 25 187 WINNIPEG, Man.

MAGYAR
BILLIARD-HALL
MONTREALBAN
1603 St. Lawrence Blvd.
SZIVES PARTFOGÁST KER
VARGA JÁNOS

EGYLETEK - EGYHÁZAK

KATHOLIKUS MAGYAR ISTENTISZTELET

Arctunk, magyar szent beszéddel minden vasárnap 11 órakor a Szent Péter-templomban (Jarvis utca 157), melyre minden katolikus magyar hívőt szeretettel meghív: **SOOS ISTVÁN** plébános.

WINNIPEGI REFORMATUS EGYHÁZ

Istentisztelet. Minden vasárnap délelőtt 11 órakor a Main St.-en a Selkirk Ave.-vel szemben levő MacDougall Memorial templomban.

Preszbiteri gyűlés minden hó első péntekén.

Vasárnapi iskola minden vasárnap délután 3-6 óráig.

Lelkész: Csendes Imre 589 Spence St. Tel.: 87106

Gondnok: Kolosváry András. Pénztárnok: Nemcsok Gusztáv. Legény: Hentzer Sándor. Preszbiter: Bényei Zsigmond, Dancs Lajos, Denzel András, Ifj. Farkas Imre, Koródy Béla, Kubik István, Molnár István és Szabó György.

ALBERTAI REFORMATUS EGYHÁZ

Központ: Csanáry. Egyházak: Lethbridge, Raymond, Leduc, Taber, Brocks. Istentiszteletet szerdánként tartják.

Calgary: A hónap második és negyedik vasárnapján. Lethbridge: A hónap harmadik vasárnapján d.e. Raymond: A hónap harmadik vasárnapján d.u. Leduc: A hónap első vasárnapján d.u. Taber, Brocks: Előre közölt időben hétvégénként. Egyházközségek: Balthazár István, Calgary Szakács Gábor Lethbridge, Németh Gyula Raymond. Pénztárnok: Mátyas Ferenc Calgary, Nagy Péter Lethbridge, Sáva Gáspár Raymond. Lelkész: Bucsin Béla, 532 Fifth Ave. W. Calgary Alta.

A WINNIPEGI SZENT ISTVÁN KIRÁLY R. KATH. MAGYAR BETESEGESELYZŐ EGYLET

Alakult 1907-ben. Saját háza Winnipeg, Elmwood, 955 Walnut Ave. Az egyesület célja: tagjainak betegség és halál esetén segélyezés, a vallásos élet ápolása. Magyar könyvtár. Az egyet tagjaink minden vasárnap és ünnepnap a helyiség rendelkezésére áll. Heti \$5.00 betegség és \$40.00 temetkezési segély. Belépődíj \$2.00, havidíj 50 cent. Könyvtár minden hó 3-ik vasárnapján. Vidéki tagok részére csak pártoló tagok vezetik fel. Minden érdeklődés az egyet titkárhoz címezendő: **Roichard Károly**, 213 Berry St. St. Boniface Man. Egyet. orvos: Dr. H. Ocklers, cím 616 Mountain Ave. Ph.: 55 893. Lakáción rendelés este 7 után.

LETHBRIDGEI ELŐS MAGYAR BETESEGESELYZŐ EGYLET

Gyűléseit tartja minden hó első utáni vasárnap d.u. 3 órai kezdettel a saját teremben.

Tagja lehet minden magyar férfi vagy nő 16 évtől 50 éves korig vallásfelekezeti különbség nélkül. Felvételi díjak kor szerint:

- 16 évtől 25 évig 1 dollár
- 25 évtől 30 évig 2 dollár
- 30 évtől 35 évig 3 dollár
- 35 évtől 40 évig 4 dollár
- 40 évtől 45 évig 5 dollár
- 45 évtől 50 évig 7 dollár

Tagdíj havi havonta 1 dollár, melyet Egyletnek mind 1 dollár segélyt fizet munkafeltétel esetén orvosi bizonyítvány felmutatás ellenében. Elhalálozás esetén \$250 dollárt fizet Egylet az elhalt tag örökösének. Új tagokat orvosi bizonyítvány felmutatás alapján minden részben gyűlésen vesznek fel. Vidéki tagok orvosi bizonyítványt kell bemutatni. Minden pénzügyi ügyemény vagy tagdíj díj a pénztárnok címére küldendő: **Joseph Falcsa** 1046-7th St. North Lethbridge Alta.

Érdeklődők bővebb felvilágosítást kérhetnek az Egylet titkárához. Minden Egyletnek érdeklődő levelezés a titkárhoz küldendő: **Joseph Falcsa** 1046-7th St. North LETHBRIDGE, Alta.

A RAYMONDI ELŐS MAGYAR BETESEGESELYZŐ EGYLET.

Alakult: 1927 aug. 1-án.

Tagjainak száma: 75

As egyet gyűléseit minden hó második vasárnapján tartja, saját helyiségében. Beállási díj \$1.00. Havi díj 75 cent. Orvosi igazolt betegség esetén heti \$5.00. Halál esetén: \$50.00 temetési és minden tag után \$1.00 fizet az egyet temetési költségén. Tagok felvétele a havi gyűléseken, minden hó második vasárnapján d.u. 3 órakor, amikor is 16 évtől 50 évig veszik fel új tagokat orvosi bizonyítvány alapján. Raymond és környéki honfitáraink lépéseket tegyünk, hogy ha hátrétek mincson.

As egyet lezszava: Szegedvárosban az erdő!

As egyet érdeklős minden részlete a titkár címére küldendő: **CSABAY József** BOX: 280 Raymond Alta.

A BRANTFORDI MAGYAR BETESEGESELYZŐ EGYLET

Beállási díj 3 dollár. Havi tagdíj 1 dollár. Betegség 50 szegze első 10 hétre heti 7 dollár, második 10 hétre heti 8.50 dollár, 3 hónapig betegségtől után. Temetkezési segély \$100. Beállási korhatár 45 év. Egyetbe való belépés csak orvosi bizonyítvánnyal eszközölhető.

As egyet feljás és tisztviselői: Központ: Brantford, Ont. Titkár: Németh József (155 Elgin St.) Központi titkár: Kirchlechner György (118 Albion St.) Központi pénztáros: Horváth Antal (48 Pearl St.)

Első osztály Hamilton, Ont. Titkár: Németh József 56 Hess St. Második osztály Ont. Ont. Titkár: Belováro István 99 McNaughton St. Negyedik osztály Niagara Falls, Ont. Titkár: Tóth Pál, Box: 1 Post Office. Ötödik osztály St. Catharines, Ont. Titkár: Rohony Vince 11 Vine St.

Egyetünk 1930 augusztus 2-án tartott félévi központi gyűlésén a következő határozatot fogadta el: Tekintettel a nagy munkanélküliségre, a nem dolgozó és idős embereknek a havi tagdíjuktól hátrahagyásukat, havi tagdíjuk befizetésére a saját osztályoknál.

Ezen határozat értelmében egyetünk segíteni szeretne a gyűlésen mérten a nem dolgozó egyetli tagok.

ROSEDALEI MAGYAR BETESEGESELYZŐ EGYLET

Alakult 1929 október havában.

Ma már közel félszáz tagja van. Egyetünk havi gyűléseit minden hó első vasárnapján d. u. 3 órai kezdettel tartja. Belépődíj \$4.00, melyből \$1.00-et a pénztárnok tartózkodására fordítunk, míg a \$3.00-ot havi tagdíjra fordítjuk. Lépjen be Ön is és élvezze a barátság és testvériség melegségét, mert nem tudjuk mit hoz ránk a következő órák. Szeretnénk Márkos János titkár címére küldendő: **P.O. AERIAL**, Alta.

EDMONTONI BETESEGESELYZŐ EGYLET

EDMONTON, Alta. - As első magyar egyet Edmontonban. ALAKULT 1928-BAN.

Havi gyűléseit tartja minden hó UTOLSÓ vasárnapján két órai kezdettel.

Belépődíj: \$3.50, orvosi igazolt betegség után: \$1.50, melynek ellenében az egyet betegség vagy halál esetén nyolc dollár és 75 centet fizet betegnél. Halál esetén temetési költség 75 dollár. Vasárnapi iskolára részére tagok havi egy dollár.

As egyet tagjai irányítják. Lépjen be Ön is és élvezze a barátság és testvériség melegét. As egyet könyvtára díjtalanul áll a tagok rendelkezésére.

As egyet lezszava: "As magyar előtt, aki hó tagja egy magyar egyetnek Kanadában."

Neckeredések az elnök címére küldendő: 10520 - 96 Street Edmonton, Alta.

LUKÁCS LAJOS elnök.

WELLAND, Ont. MAGYAROK NAGYASSZONYA KATHOLIKUS HITKÖZSÉG

Hétvégeken reggel 10 órakor szent mise - Vasárnap 8 órakor szent mise - \$12 órakor nagy mise, prédikáció. Délután 14 órakor litánia.

Vasárnapi iskola minden vasárnap délután 2 órakor, kivéve július és augusztus hónapokat.

Keresztelés bejelentés szerint. Avatás köznapokon mise után vasárnap litánia után.

Minden hónap 1. vasárnapján a gyermekek, II. vasárnapján az önkéntesek, III. vasárnapján a Holy Name Society közös szent áldozás.

Gyónni lehet: mindennap reggel mise előtt, szombat délután 3-4 óráig és este 7-9 óráig, vasárnap a szent mise előtt reggel 7 óráig.

Hittközségünk jelenlegi tisztviselői: Gondnok: Bankó Lajos. Aligondnok: Csahók Károly. Pénztári ellenőrök: Hajdu István és Gébel Sándor. Karácsony: Szabó Mihály, Németh Antal, Salamon László. Főnökök: Járó Károly, Szabó György, Mille István, Varga Lajos, Oszlós István, Páncsák Károly, Arvai József, Kovács Ferenc, Damp Mihály és Schwartzkopf István.

Hittközségi jegyző: Dimand István, Plébános Rev. Hédy Jermos, címre: 337 Hellem Ave.

TORONTÓI MAGYAR EGYESOLET

Magyar nemzeti, kereszténysocialista tömörület. Alakult 1927-ben. Elnöke: L.V. Victoria, 67 Grange Ave. Titkár: J. CZETO 12 Andrews Ave.

ORVOSOK

Dr. BIRO KAROLY

Sebész és belgyógyász a budapesti G. Apponyi Poliklinika v. tanársegédje

SASKATOON

123-20th Street West

Telefon: 2724

Dr. J. E. WILKINSON

magyarok fogorvosa

520 Tegler Building

A 15-centes Store felett

EDMONTON, ALTA.

Az egyetlen magyar gyógyszerészegész Keletkanadában

ahol magyarul beszélnek a önkéntes képzett gyógyszerészek az tanácsot és csinálja meg az orvosáigát

I. ROTHBART

gyógyszerész és vegyész

594. Dundas St. West. TORONTO, ONT.

DÍJTALANUL ADUNK TANÁCSOT, HA FELKERES VAGY IRI POSTAI RENDELÉSEKET PONTOSAN KIKÜLDONKI

A KELETKANADAI AG. HITV. EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉGEK TÁJÉKOZTATÓJA

Windsor. Templom: A Langlois és Assumption utcák sarkán a Wyandotte St. közelében. Istentisztelet: Minden vasárnap délelőtt (4) 11 órakor és délután 3 órakor. Vasárnapi iskola: minden vasárnap délelőtt 10 órakor. Vallásoktatás és magyarskola a gyermekeknek: minden szombaton délután 2 órakor iskolahelyiségben. A nyári magyar iskola: hivatalos tanév befejezésétől az új tanév megkezdéséig minden nap reggel 9 órától 12 óráig. Preszbiteri gyűlés minden hó első vasárnapján. Gondnok: Temessy István, címre: 1322 Parent Ave., Windsor, Ont. Lelkész: Papp János László ev. lelkész, címre: 1020 Assumption E. A lelkézi hivatal telefonszáma 2-7176

Windsor. Templom a Jean Man ce és Prince Arthur utcák sarkán lévő német evangélikus templom. Istentisztelet: minden hónapban egyszer délután 2 órakor. Vasárnapi iskola és vallás oktatás a gyermekek részére a további intézkedésig havonta egyszer az istentisztelet napján Preszbiteri gyűlés minden istentisztelet alkalmával. Gondnok Hegedűs Sándor, címre: 2051 St. Christophe St. Montreal, Que. Lelkész Papp János László windsori ev. lelkész.

Kitchener. Templom a Queen St.-en lévő First English Lutheran angol ev. templom. Istentisztelet minden vasárnap délután 3 órakor. Vasárnapi iskola és vallásoktatás minden szombaton és vasárnapon a Kitcheneri Magyar Kör helyiségében. Preszbiteri gyűlés: minden hó első vasárnapján. Nyári magyar iskola a hivatalos iskolai tanév befejezésétől az új tanév megkezdéséig. Gondnok: Koppa János. Lelkész: Ruzsa Jenő ev. lelkészlelőlt, címre Lutheran Theological Seminary, Waterloo Ontario.

W. Land. Templom a Griffith St.-en lévő St. Matthew's Lutheran Church angol ev. templom. Istentisztelet minden hónapban egyszer. Gondnok: Lipóczy András. Lelkész Ruzsa Jenő ev. lelkészlelőlt.

Niagara Falls. Templom a Morrison és Victoria utcák sarkán lévő Orange Hallban. Istentisztelet minden hónapban egyszer. Lelkész Papp János László, windsori ev. lelkész.

Torontó. Templom: a Dundas St. East parknál lévő First Lutheran Church angol ev. templom. Istentisztelet minden hónapban egyszer. Lelkész Papp János László, windsori lelkész. ERTPESITES A Főnti magyar evangélikus egyházközség a United Lutheran Church in America, amerikai evangélikus egyház kanadai evangélikus lelkész, illetve szervezésével Papp János László windsori ev. lelkész és Ruzsa Jenő, Waterloo ev. lelkészlelőlt, bíráskál meg. Ezen egyházközségnek hivatalos egyházi lapja a Windsorban megjelent "EVANGÉLIKUS HIR-ADÓ", melynek előfizetési díja havonta 10 cent. Megrendelhető a következő címen Rev. J. T. de Papp, 1020 Assumption Street Windsor, Ont.

Dr. H. HERSHFIELD

orvos és sebész

Jitraviola és Röntgenugár-kezelés

78 Main St. és Alexander Ave sarkon WINNIPEG, Man.

rendelő telefon: 28 000

akós telefon: 51 162

MAGYARUL BESZÉLONKI

Dr. V. K. O'GORMAN

ORVOS ES SEBESZ

642 Tegler Building

Rendelő telefon: 23618

Lakás: 9002 111th St. Phone: 23618

EDMONTON, ALTA.

THE STAR PHOTO STUDIO

100 Main Street WINNIPEG, MANITOBA.

Elsőrangú fényképezési műtermünk a legmodernebb felszereléssel várja Önt, hogy arcképeit megörökítse. Ugyancsak készítenk esküvői család- és egyetli csoportképeket jutányos áron gyönyörű kivitelben.

A MAGYAROK FOGORVOSA SASKATOONBAN

Dr. A. SINGER

123-20th STREET WEST

TELEFON: RENDELŐ 3011 LAKAS: 4389

TORONTÓI MAGYAR EGYLET

Alakult 1927-ben.

CELJAI: A helybeli magyarság nemzeti és társadalmi megszervezése. Magyar Kulturális Értékesítő Magyar Könyvtár létesítése. A részleges magyarok támogatására segélyalap létesítése.

A helybeli magyarság igényeinek kielégítésére különböző alosztályok szervezése: 1) Betegsegélyző Egylet, 2) "Pro Hungaria" munkelőző egyet és "Zrínyi Miklós" takarékegyet.

As egyesület minden hó első vasárnapján d.u. 2 órakor kiegészítő tart a Magyar Otthonban, 187 Spadina Ave. As érdeklődők forduljanak az egyesület titkárához, kinek címe: Julius Czeto 22 Carlisle St. Toronto, Ont.

Dr. P. H. McNULTY M. D. C.M.

Röntgen specialista, sebész és nőgyógyász

rendelő: 800 Power Bldg. LAKÁS 138 Harrow Street WINNIPEG, MAN.

Telefon: 89.618. Telefon 43.909

Honfitársak!

Ha bármikor Hamiltonba vetődnek, ne mulasszák el felkeresni

SIMON JÁNOS

MAGYAR ÉTTERMÉT.

230 BARTON ST. EAST, HAMILTON, ONT.

Elsőrendű magyar konyha, figyelmes kiszolgálás, olcsó árak! A hamiltoni és környéki magyarság szives pártfogását kéri

Telephone: Regent 8925 a Tulajdonos

WINDSOR, ONT. SZENT ANTAL KATHOLIKUS MAGYAR HITKÖZSÉG

Vasárnapi szent mise 11 órakor a St. Annyalok kath. iskolában. (Banwell és Marentette Ave corner) Vasárnap d.u. Istentisztelet 4 órakor a polgár templomban (Banwell és Longlois Ave. corner) Szentestégek kísérelgáltatása valamint hétköznapi szent mise mindenkor a polgár templomban. Szerdán d.u. 4-5-ig a kezdőknek és péntek d.u. 4-5 a haladókknak magyar iskola a St. Annyalok kath. iskolában.

Kuratori gyűlés minden hó első szombatián este 8 órakor. Ifjúsági egyet gyűlése minden hó utolsó vasárnapján d.u. 2 órakor. As oltáregylet havi gyűlése minden hó utolsó szerdáján este 8 órakor a plébánián. 1317 Parent Ave.

FRED. B. PENNOCK

B. A., LL. B.

UGYVÉD ES KÖZJEGYZŐ

Edmonton, Alta.

604 Tegler Bldg.

a 15 centes Grier felett

Tel. 4525 & 2425 Lakás 81136

Flókiróda: WESTLOCK, Alta.

A WINDSORI MAGYAR REFORMATUS EGYHÁZ KALAUZA

Lelkész: Dr. Molnár Jenő 531 Quillette Ave. Windsor, Ont. Gondnok: Sándor Bálint, 1529 Parent Ave. Pénztárnok: Körössi Béla, 1406 Marentette. Előjárók: Bánya Ferenc, Felenczy György, Kovács László, Rimaszombati István, Somodi János. Jegyző: Csiszár Dező. Istentisztelet: Minden vasárnap d.e. 11 órakor és este 7 órakor. Vasárnapi iskola: Minden vasárnap d.u. 2 órakor Szombati iskola: Minden szombaton d.u. 2-4-ig.

BRITISH COLUMBIAI MAGYAROK ELŐS IGAZ SIKEREI MAGYAROK ALTAL TERMELT ES GYARTOTT

British Columbiai cigareta és pipadohány

TETSZÉTOB BADOGDÖBOZBA CSOMAGOLVA MÉR KAPHATÓ. - A DOHÁNY ARBAN ES MINGSEBEN MINDEN VARAKOZAT FEL- LÖLMUL. - VISZONTELARUSITOK MEG KERESTETNEK.

F. X. VESZELSZKY, Vancouver Bower Bldg.

Elárusítók névsorát közölni fogjuk!

Magyar Gyógyszertár Torontóban

Ha beteg, vagy bármire szüksége van, amit patikában megkaphat, keresse fel magyar gyógyszerárunkat. DÍJTALANUL ADUNK TANÁCSOT HA FELKERES VAGY HA LEVELET IR

POSTAI MEGRENDELÉSEKET PONTOSAN KIKÜLDONKI

H. HASHMALL LTD.

gyógyszerész és vegyész

315 Dundas St. W. TORONTO, ONT.

KELETKANADAI IRODA

Vezető: SZABOLCS FERENC

Gyors és biztos pénzügyi - Hajójegyek - Bevándorlási és utazási ügyek - Polgárosságok - Fordítások és okiratok - Köszvényű ügyek Farnok, házak adásvétele. Farnok a legjobb vidékeken, könnyű fizetéssel feltételekkel, bármily nagyságban kaphatók. Kérjen ajánlatot - Mindennemű biztosítás - Könyvek, újságok és hangfelvételek árusítása. Bármily ügyben forduljon bizalommal a címre: **IMMIGRANTS' SERVICE BUREAU** 8 Barton Str. East. - HAMILTON, ONTARIO. - CANADA.

PEAK IMRE

Allig haladtunk két órát, amikor a szél elkezdett dühöngeni és a kicsi hajót, mint a labdát, úgy dobálták az egymást kergető hullámok. A megremült utasok a hajó belsejébe menekültek, ahol a hullámok hátán vadul táncoló hajó egymásra dobálta a szédült embereket...

De mi nem menekülhettünk Reménnyel sehova, mert a fedélzetem nem volt semmi menedékhely. Kénytelenek voltunk tűrni, hogy a szél tépjen, szagagnossá bennünket és ránk zudított havas eső jéggyé fagyassza rajtunk. Remény szétterpesztett lábakkal iparkodott egyensúlyát megtartani, míg én szabáljával tartva segitettem neki. De nem tudta magát annyira tartani, hogy olykor oda ne vágódjon a kabin oldalához, vagy a ladjó korlátjához.

Reggel felé a vihar elállt s akkor már nem kellett Reménynek segítenem egyensúlyának megtartásában, megkötöttem a korláthoz és magára hagytam, hogy valahol kissé felmelegítem átfagyott tagjait. Lementem a fedélközi utasok fülkéjébe, hogy ott felmelegedjek. Amde nem élvezhettem azt az orrfacsaró levegőt s a gyomrom nem bírta ki azt a látványt, amely elélem tárult. Azután bementem az elsőosztályú utasok szalójába, hogy ott egy sarokban meghúzódva melegedjek. Tudtam jól, hogy harmadosztályú jeggyel tilos bemenni, de a hideg rákényszerített, hogy bemerjenek a - tilosba.

Beültem egy sarokba és a kellemes meleg elkábított s így hamarosan mély álomba merültem...

LÓHATON A VILAG KÖRÜL

szívesen fogadtak és én örömmel maradtam ott. Egy 600 holdes birtokon gazdálkodnak, melynek nehez munkáján és még akkor kevés jövedelmén négyen osztoztak. Két évvel azelőtt vetődtek oda s hogy könnyebben megkélhesnek és könnyebben megbirkózzanak az ottani viszonyokkal, összejártak.

Első esztendőben még csak állaterővel dolgoztak, de a második évben már traktort vetek, hogy a parlagon heverő fölőből minél többet meghódíthassanak. Az első évben csak jelentéktelen összeget kellett fizetniük a birtokért s ahogy nő a megművelt holdaknak a száma, úgy lesz a bérletnek az összege is nagyobb.

Sokat kioldnak, különösen a kapás veteményekkel, mert az ottani nép nem szeret dolgozni s így a drága napszámmért se kapják meg azt a munkateljesítést, amelyből a szántótt jövedelmet kihozhatnák. De mindannyian elszánt emberek és ha tovább is kitarának, a tráciál gazdag föld meghozza a fáradságuk gyümölcsét...

Harmadik napon a "lodosz" elakadt valahol Kis Ázsiában a Taurusz hegységben s helyette megkérkezett a Kaukázusból jövő "rüzger", amely a hóval tett felhőkben s elhozta a hátán, hogy újra betakarja Trácia földjét, amelyből már a melegen süttő nap sugárát füvet és virágot csaltak ki...

Után akartam indulni, de a kegyetlen hideg miatt nem engedtek el. Még öt napig vettem igénybe vendégszeretetüket, mely idő alatt szakadatlanul esett a hó és tombolt a szél, mely a Kaukázusból elszabadulva szágúldott végig a Fekete tengeren és Trácia sík, majdnem lakatlan pusztaságán...

A rohamosan olvadó hó lehetővé tette, hogy utközben megfigyeljem Tráciát. Az ut kellemes volt és mégis szomorú volt



Entered as Second Class Matter, Post Office, Ottawa, Ont. Canada. Published by the Canadian Hungarian News Co. Ltd. 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. Canada. Telefon: 23747.

Szerkesztő: BACSKAI P. BELA Editor

Nagyobb hirdetések árát kívántra azonnal küldi a kiadóhivatal. Rates on advertisement contracts furnished on request.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Kanadában 1 évre \$3.00, Félévre \$1.50 KÜLFÖLD \$4.00 Subscription in Canada 1 year \$3.00 half year \$1.50 To foreign countries 1 year \$4.00

Apróhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Hármaszori kiadás \$1.25. Kétféle be Monay áron vagy helyben a kiadóhivatalnál.

KÜLDJON be \$1-et egy font díjmentesen szállított különösen finomra vágott cigarettadobozért, avagy 50 centet egy tucat díjmentesen postára adott "Modiano" eredeti magyar cigarettapapírral. CALGARY TOBACCO Co. 434 5th Ave. East, CALGARY, ALTA.

ELADÓ FARM 22 akér mindenféle gyümölcs és kertészeti megfelelő föld. Ez a birtok az én és többször detritói nyaraló szomszédságában van Nagyon forgalmas hely, beépített út és villamos megálló mellett, villany és városi víz-szolgáltatás. Ez a birtok elegendő volna két vagy három családnak is. Ára \$5000 dollár, 1000 dollár készpénz, a többi hosszabb idő alatt törleszhető. Megbizott levelezés: Joe Horváth R.R. No. 3 Amherstburg, Ont.

LEVELES DOHÁNY. Amherstburg környékén én vagyok az egyedüli magyar dohánytermelő, három év óta ismert dohányszállító és mindig alacsonyabb áráért jobb árut adhatok, minden más árusítónál, aki mint viszonteladást foglalkozik a dohányszerkezzel. Vigyázzon nehezen keresett csemetéire, hogy kinek és miért küldi. Jelenlegi áram: Ontarióban 10 font \$2.00. Más államokban 10 font \$2.45, 15 font \$3.45. Joe Horváth R.R. No. 3, Amherstburg, Ont.

35 ÉVES, józan gondolkozású nőten ember vagyok, munkám állandó. Szereznék 25-35 év közötti tisztességes hajadon, vagy független magányos hávegyasszonnyal házasság céljából megismerkedni. Leveleket "Edes Ott hon" jellegre a kiadóhivatal továbbítja.

Azok részére, akik mindég fáradtak

Az állandóan fáradt, kimerült és az általános gyengeség annak tudható, hogy a szervezetben mérgező anyag gyűlemlett fel, mely gvesztli és kimeríti az embert. Használjon Nuga-Tone-t és megszűnik ez az állapot mielőtt súlyosabb betegségeket idéz elő. Nuga-Tone megtisztítja a szervezetet ezektől a mérgektől, melyek aláássák az egészséget és kimerítik az életet. Ennek következtében megjavul az étvágy, megszűnik az emésztési zavarok, nyugodtan tud aludni és újra jól fogja magát érezni. Sokszor már néhány napi használat után nagy eredményt mutat a Nuga-Tone, oly gyors a hatása. Hogyha az Ön egészsége nem olyan, mint a milyennek lennie kellene, ne mulassza el Nuga-Tone használatát megpróbálni. Mindenütt kapható ahol orvoságot árulnak a ha nem volna raktáron a kereskedőnél, ahol Ön vásárolni szokott, kérje hogy rendelje meg a részére a nagyban árusítótól.

MINDEN 100

AMERIKAI VAGY KANADAI MAGYAR PONTOS CÍMEERT ERTEKES ES ERDEKES AJANDKOT KÜLDÖK BÉRMENYVE

WIDDER MIKLÓS

BUDAPEST, 62. Postafiók 45.

M. K. DOHÁNYJÖVEDÉK

Table listing cigarette brands and prices: Legjobb MAGYAR 2 csomag 25 cent, Kiváló finom MAGYAR 1 doboz 50 cent, Finom HERCEGOVINA 1 csomag 15 cent, Középfinom TÖRÖK 2 csomag 35 cent, Finom TÖRÖK 1 csomag 20 cent, Válogatott ERSEK UJVÁRI 1 doboz 55 cent, Legfinomabb HERCEGOVINA 1 doboz 95 cent, PURSICSÁN 1 doboz 95 cent.

PIPA DOHÁNYOK, rövidre vágva: FADDI, MUSKOTÁLY, VERPELETI, 1 nagy csomag 50 cent. MODIANO CIGARETTA PAPIR tucatanként 30 cent, MODIANO CIGARETTA HÖVELY dobozanként 15 cent, CIGARETTA TÖLTŐ 10 cent, MEGYFA SZIPKÁK 5-10 c, SELMECZI PIPA meggyfaszárral \$1.20

Columbia Gramophon Lemezok darabja 60c.

Édes-nemes PAPRIKA eredeti kilós zsákokban \$1.50, erős RÓZSA PAPRIKA fontonként 45 c., PIATNIK magyar JÁTSZOKÁRTYA csomagja 75 c., GREEN-téle NYELVMESTER \$2.00 GREEN szótárak \$1.00 REGENYEK, ELBESZÉLESEK, KÖLTEMÉNYEK, IMAKÖNYVEK MÁR 15 CENTTŐL.

Hajójegyek, Beutazási Engedélyek Pénzküldés, olcsó, gyors és biztos Valódi DIANA SÖSBORSZESZ

Valódi óhazai KASZAK darabja \$1.75 bérmentve szállítva. eredeti budapesti töltés és csomagolás kis üveg 45 cent nagy üveg \$1.00 ÜGYELJUNK A CIMRE!

PANNONIA

621 Main Street, WINNIPEG, MAN. KANADA LEGNAGYOBB MAGYAR KERESKEDELMI INTÉZMÉNYE

NINCS HAL A HUDSON ÖBÖL VIZÉBEN

Mint a mult ósszel jelentettük a kormány egy halászokból és szakemberekből álló felfedező társaságot küldött ki annak felderítésére, hogy vajon érdemes-e a Hudson öbölben halászáttal foglalkozni. A kísérlet eredménye nem mondható valami fényesnek, amennyiben a most kiderült adatok szerint az expedíció költsége meghaladta a huszonegyezer dollárt, ugyanakkor azonban halat nem találtak elegendő mennyiségben a Hudson öböl vizében ahhoz, hogy elősegítsék a halászatot.

HÁNY SÁRGA VAN KANADÁBAN?

Tekintettel arra, hogy minden egyes kanadai városban, faluban, vagy telepen akad egy kínai vendéglo, néhány copfjátó megfosztott sárgabőrű szakács-csal — sokan azt hiszik, hogy több kínai van Kanadában, mint japáni. Ugyanez akkor azonban a Csendes Óceán kanadai partvidékén, tehát British Columbiában szinte tömegesen élnek a japánok s amint az ottani kimutatásokból kitűnik, hogy csupán 5,334 kínai, viszont 8,433 japáni kapott kanadai állampolgárságot.

MUTASSA MEG ALLANDÓAN ANGOL CIKKEINKET ISMERŐSEINEK

most van a legjobb alkalom. Magyar lakta vidéken kaphat jó földbirtokot nagyon jutányos ár mellett és kedvező fizetési feltételekkel. Telepedjen le, hozassa ki a családját és legyen a maga ura.

KI MIT TUD, KI MIT LAT, KI MIT HALL: KÖZÖLJE A KANADAI MAGYAR UJSÁGAL

Minden ügyével forduljon a legrégibb, 35 éve fennálló magyar irodához

TELEPÜLÉSRE

KÖZJEGYZŐI IRATOK-CSALÁDOK KIHUZATALA-PÉNZKÜLDÉS

KONYHA FERENC, közjegyző YORKTON, Sask. 52 West Broadway

FELHÍVÁS

Felkérlem az alant felsoroltakat, hogy saját érdekében a jelenlegi címléket az alulírott főkonzulátussal mielőbb kössék:

Kron Pinkasz Zemplénagárd Toronto, Fay Jakab Gyöng Hamilton, Kett János és neje Bala Montreal, Parkas Emilné Celdmök, Montreal, Salamón Laura Tiszakorod Montreal, Eckert Ambrus Herend Montreal, Bakosi Ferenc, Ibrany Montreal, Kleb János Keszöhidegkut Montreal, Meng János és Henrik Kalszo Niagara Falls, Faul József Igal Kitchener, Kiss Károly Szarvasko Niagara Falls Molnár Imre és Gizella Kispest, Bar ta István Felémét, Niagara Falls. Ifj. Tatiár József Cseegöd Sarnia. Gatti József Baja, Kitchener. Hauszknacht János Szekszárd Niagara Falls Nagy Ferencé Putnok Windsor, Bod nár Sándor Nyírbátor Toronto, Basall Mihály Orosháza Toronto, Koleszák Józsefné Igal Montreal, Weicz András Nagybráony Kenora, Tóth András Nagykáta, Montreal Springman Ferenc Városlót Toronto, Mahr Nándor Nagyestergár Montreal, Ger gely Mihály Buj Windsor, Augustus Béla Kaposvár Montreal, Kovács Ambrus Tiszafüred Toronto, Gyuró István Sajószentpéter Montreal Hess Jakab és Gábor Murga Niagara Falls, Horváth Sándorné Nagygyömrő Weland, Rádi Ferenc Palánk Montreal, Stiban József Mezöberény Montreal, Ifj. Tallárom Mihály Sátoraljaúhely Toronto, Schatzer Agoston Moson Montreal, Rátz Vincze Caledonia.

Montreáli m. kir. főkonzulátus 909 Castle Bldg. MONTREAL, Que.

KONZULI KERESTETÉS

Felkérlem az alant felsoroltakat, hogy saját érdekében mielőbb közzéik címléket az alulírott m. kir. konzulátussal.

Girhiny Bálint régi címe 832 Fifth Ave. West Calgary, Alta. Szabó Ferenc Galvács. Kisöckli Ferenc Sajólad. Rádi Ferenc régi címe 777 Pendek-St. E. Vancouver B.C. Breznayák Mihály Felsővadász. Sirkó István Bera. Agoston Gusztáv Kivárad Köles Károly régi címe 6 H.Co. Seven Sisters Falls Man. Póza István régi címe 101-9th St. N. Calgary, Alta. Fenyő István Tamási, Horváth János Bodrogszadány. Horváth István régi címe 1925-ben Coleman Alta. Szabadkőzy József régi címe 812 1st St. E. Calgary Alta. Tóth István Lái besenyő. Szak Pál régi címe Empire Hotel Estevan, Sask. 20-2 Magyar Királyi Konzulátus Royal Hungarian Consulate 625 Royal Bank of Canada Building WINNIPEG, Man.

ITT AZ IDEGENBEN CSAK OLYAN ARANYBAN BOLDGULHATUNK, AHOGYAN KÉPVISELTETJÜK MAGUNKAT A KANADAI KÖZLETBEN — VALLJUK MEG MAGYARSÁGUNKAT A NÉPSZÁM LÁLASKOR, HOGY LEGALÁBB PAPIRON KIMUTATHASSUK EGYÜVÉRTARTOZÁSUNKAT

SZARKA JÓZSEF

üzletében magyar pipa és cigarettadohány, papír kapható.

A Kanadai Magyar Ujság ügynöke előfizetéseket, hirdetések, kerestetéseket felvesz a lapszáma.

MAGYAR OTTHON SZALLODA 406-A, Ave. South Lakás: 609-13 Str. LETHBRIDGE, ALTA.

LUKACS LAJOS TELEPÍTÉSI IRODÁJA

10617-97th St. Phone 21 256 EDMONTON, ALBERTA.

Pénzküldést legjutányosabb díjazás mellett gyorsan eszközöl. Kérjen árjegyzéket. Alberta legjobb fekvésű farmjai nálam kaphatók. Hajójegyek részletfizetése is. Beutazási engedélyt beszeres családja részére. A Kanadai Magyar Ujság képviselője; előfizetéseket és hirdetések felvesz, címváltozásokat eszközöl.

A LETHBRIDGEI VONOS ZENEKAR

ezuton ajánlokos vidéki mulaságokra. Játssunk magyar és angol darabokat. Primás Biki István, cimbalmos Bíró János, kontrás Valentin Bálint, nagybőgős a Régi. Cimlák. Magyar Otthon 406-4 Ave. South LETHBRIDGE, Alta.

Star Meat Market

315 Logan Ave. WINNIPEG. TRINÁCZ BÁLINT tulajdonos.

ALEX'S MEAT MARKET

Magyar hentes üzlet 642 Logan Ave Winnipeg, Man. (a Market Street közelében, va lamint 460 King St és Duffrein Ave. sarkán.) Raktáron tart friss sertés, marhahús, óhazai minőségű kolbászokat, füstölt aszonnát, há jat, zait, tojást, édes nemes paprikát. Nagyobb rendeléseket házhoz, vidékieket Manitoba te rületére utánvéttel (C.O.) szállítok. Szives pártfogást kér ZENNICZKY ELEK tulajdonos

TERJESSZE HONFITARSAI KÖREBEN KANADA LEGNAGYOBB, LEGELTERJEDTEBB HETILAPJÁT A "KANADAI MAGYAR UJSAGOT"

HA CSALÁDJA VAGY ROKONA RÉSZÉRE BEVÁNDOLÁST ENGEDELYT AKAR BESZERESNI, HAJÓJEGYET AKAR Venni, VAGY PÉNZT AKAR KÜLDENI SZEMÉLYESBEN, VAGY LEVELEGG FORDLJON NEMEDY GYULA RAYMOND, Alberta. P. O. BOX: 298. MAGYAR TELEPÍTÉSI IRODAHOZ.

HAJÓJEGYEKET CSALÁDOKNAK VAGY 18 EVEN ALULI GYERMEKEKNEK IGEN KEDVEZŐ RESZLETFIZETÉSI FELTÉTELEK MELLETT AD a Canadian Immigration and Colonization Company 1456 City Hall Ave. MONTREAL, P.Q. ! MAGYAR LEVELEZÉS!

ALEX. A. KELEN 1456 CITY HALL AVENUE - - MONTREAL PÉNZKÜLDÉSEK - HAJÓJEGYEK BEVÁNDORLÁSOK KÖZJEGYZŐI IRODA Pénzküldésnél sorsolásban vesz részt egész éven át!

DITTON A. Winnipeg 229 Austin St alatt valódi ÓHAZAI műkészdőrua műhelyt nyitott és a legfrissebb munkákat jutányos áron vállalja, garanciával. Borotva 50c. Hajnyírógép. 75c. Ollók 25-35c.

ALLATÁRAK

Table with 2 columns: Animal type and price. GÖBÖLY: Jé 4.75 - 5.50, Középes 4.00 - 4.50, Silány 3.00 - 3.50.

Table with 2 columns: Animal type and price. VÁGÓ MARHA: Jé 4.75 - 5.75, Középes 4.25 - 4.50.

Table with 2 columns: Animal type and price. BIKA: Jé 3.25 - 3.50, Silány 1.75 - 2.00.

Table with 2 columns: Animal type and price. ÖKÖR: Jé 4.00 - 4.50, Silány 3.00 - 3.50.

Table with 2 columns: Animal type and price. BORJU: Jé 5.00 - 7.00, Középes 2.00 - 4.00.

Table with 2 columns: Animal type and price. SERTÉS: Válogatott 7.50 - 7.50, Nehéz 6.50 - 6.50, Könnyű 7.50 - 8.00, No. 1 koca 5.00 - 5.00, No. 2. koca 5.00 - 5.00.

Table with 2 columns: Animal type and price. BARÁNY: Jé 3.50 - 3.50, Silány 4.00 - 6.00.

Table with 2 columns: Animal type and price. BIRKA: Jé 3.50 - 3.50, Silány 2.00 - 3.00.

PEAK IMRE

tam, mert ennek a parlagon heverő gazdag földnek látása szembe juttatta azt a sok dolgozni akaró magyar testvéremet, akik munka hiányában küzdenek otthon a kegyetlen nyomorral

Egész nap mehet az ember, amíg egy sárból összetakolt falat talál, amelynek pár száz lakosa csak akkora földet művel meg, amely megtermi azt a búzát, melyből igénytelen családjával új meg új...

Csak ülnek maguk alá szedett lábakkal télenül, szürcsölik a soha ki nem alvó parázson főzött kávé, míg körülöttük az évszázadok óta parlagon heverő gazdag föld évről-évre termi a buja gazt...

HAJÓVAL A MARYANTENGEREN

A szél még egyre tombolt, de a hó elállt s így utra kelhettem Rodostó felé. Rodostó a Márvány-tenger partján fekszik s így annak vettem az irányt, hogy ott valahogy hajóra szállva bejussak Sztambulba...

Az öt napig hulló hó ismét eltakarta a földet, a szél pedig szinig tele hordta az ut bevágását hóval. Így bizony nehezen tudtunk bejutni Rodostóba. Estefelé értünk be s az első dolog az volt, hogy hajó után érdeklődjem. Szerencsémre azon a napon volt hajó Sztambul felé, mely este 10 órakor indult. Szerettem volna felkeresni Rákóczi és a többi magyar bujdosó sirlját, akik hosszabb ideig éltek Roostóban, ahol sorsüldözött életüket be is fejezték, de mivelhogy egy héten csak egyszer

LÓHATON A VILÁG KÖRÜL

megy hajó, le-kellett mondanom arról, hogy a bujdosó hősök sirlján elmondhassak egy csendes imát...

Reményt egy deregyével beszállítottam a beljebb lehorgonyzott hajóhoz, amelyből emelődaruvál huzzták fel a fedélzetre. Behajózás előtt meg sem kérdeztem, hogy mibe kerül a jegy a lóval együtt s így aggódtam, hogy ez is drága lesz.

Dehát be kellett érnem Sztambulba, hogy előbb jussak célom felé. Ugyanis a jegyet csak a hajón lehetett megváltani s így hiába is érdeklődtem volna az ára felől. Igen megkönnyebültem, amikor a két jegyért csak 5 török fontot kértek Sztambulig. A hajó belsejében már nem volt hely, mert valahol már teltömték állatokkal s így csak a fedélzeten tudtak helyet adni a Reménynek. De még így is örültem, hogy végre bemehetünk Sztambulba...

VIHAR A TENGEREN

Tíz órakor felszedték a vasmacsákat, a gépeket működésbe hozták és a kis hajó csavarjait zuga verték a fehér habokat a tenger kék vizében, hogy keresztül tolhassák a kis gőzöst a házmagasságu hullámokon. Amint haladtunk befelé mindig erősebb lett a szél és magasabbak a hullámok.

Reményt odaállítottam az első osztályu kabin végéhez, ahol a szembejövő szélől véde volt. A hajó kapitánya adott egy ponyvát, amivel jól betakartam, de szegény állat még így is fázott, mert nemcsak erős szél fujt, hanem fagyott is.